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УВЯДЗЕННЕ 

          У жыцці няшмат паняццяў і рэчаў, якім наканавана быць бясконцымі, 

вечнымі. Але настаўнікам - філолагам адведзена светлая жыццёвая місія: 

кожныя заняткі дакранацца да вечных святыняў – да высокага слова.  

Выкладаючы літаратуру, зноў і зноў мы імкнёмся сцвярджаць высакародныя 

ідэі агульначалавечых каштоўнасцей, захоўваем духоўныя скарбы нашага 

народа, каб перадаць наступным пакаленням.  

         На жаль, у апошні час моладзь аддае перавагу матэрыяльным выгодам, 

таму сённяшнім спакусам у жыцці можа сябе супаставіць толькі духоўна 

моцная асоба.  

        Дзяржаўнай праграмай  «Адукацыя і маладзёжная палітыка»  на  2016-

2020гг. прадугледжваецца развіццё патэнцыялу моладдзі,  ўключэнне яе  ў      

грамадска-карысную дзейнасць.  Сёння  ажыццяўляецца  рэалізацыя 

важнейшых напрамкаў маладзёжнай палітыкі, да якіх адносіцца стварэнне ўмоў 

для набыцця ведаў па прафесійнай падрыхтоўцы і іх фарміраванне ў 

непарыўнай сувязі з маральна-духоўнымі прыярытэтамі, такімі , як выхаванне 

патрыятызму і грамадзянскасці, сцвярджэнне сямейных каштоўнасцей, 

выхаванне любові да сваёй малой радзімы, выхаванне здаровага ладу жыцця. 

Несумненна, у падмурку патрыятызму і нацыянальнай свядомасці – тых 

грамадска-значных каштоўнасцей, якія з’яўляюцца асабліва важнымі і 

запатрабавальнымі ў суверэннай дзяржаве, -  ляжаць павага і любоў да сваіх 

каранёў. Нездарма ў нашай краіне перыяд 2018-2020 гг.  аб’яўлены  Годам 

малой радзімы 

          Каб пераадолець сацыяльную абыякавасць, каб вырасцiць сапраўдных 

грамадзян, якiя неабыякавыя да лёсу свайго народа, нам, настаўнiкам, па-

першае, трэба памятаць пра неабходнасць i першачарговую важнасць 

арганiзацыi грамадзянска-патрыятычнага выхавання; па-другое, стварыць 

канкрэтныя ўмовы, пры якiх яно будзе магчыма.  

          Прадметам даследавння дадзенага педагагічнага вопыту з’яўляецца сітэма 

клубнай дзейнасці па фарміраванні ў навучэнцаў нацыянальнай свядомасці як 

неад’емнай часткі грамадзянскасці і патрыятызму ва ўстанове адукацыі 

“Жыровіцкі дзяржаўны аграрна-тэхнічны каледж”. 
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          Мэта вопыту – фарміраванне ў навучэнцаў нацыянальнай свядомасці, 

пачуцця любові да Радзімы, пачуцця павагі да сваіх нацыянальных каранёў праз 

краязнаўчую   дзейнасць.  

          Менавіта краязнаўства з’яўляецца адным з асноўных напрамкаў дзейнасці 

патрыятычнага  клуба  “Нашчадкі”  УА ” Жыровіцкі дзяржаўны аграрна-

тэхнічны каледж”. 

          Вядомы беларускі даследчык краязнаўства М. В. Півавар адзначае, што 

“Краязнаўства – гэта: метад пазнання (які абапіраецца, як правіла, на 

міждысцыплінарныя сувязі); міжгаліновая дысцыпліна, якая вывучае жыццё і 

сучасны стан супольнасцей і тэрыторый; навукова-папулярызатарская і 

асветніцкая дзейнасць пэўнай тэматыкі (аб мінулым, сучасным якога-небудзь 

краю і яго помнікаў); форма грамадскай дзейнасці, накіраваная на ўсебаковае 

вывучэнне гістарычных, палітычных, сацыяльна-эканамічных, геаграфічных, 

культурных, прыродных  і шэрагу іншых фактараў пэўнай тэрыторыі” ([2. С. 4]. 

         Разам з тым, краязнаўства з’яўляецца магутным і дастаткова 

усеабдымным фактарам грамадзянска-патрыятычнага і духоўна-маральнага  

выхавання  падрастаючага пакалення. Вывучэнне роднай зямлі, яе працоўных, 

баявых і культурных традыцый было і застаецца адным з галоўных напрамкаў у 

выхаванні ў навучэнцаў патрыятызму, пачуцця любові да малой і вялікай 

радзімы.  

         Удзел у краязнаўчай рабоце садзейнічае таму, што малады чалавек 

адчувае сябе носьбітам і пераемнікам традыцый народа, што ён усведамляе 

такое паняцце як “родны край”. Для сучаснай Беларусі гэта вельмі актуальна, 

бо родны край з’яўляецца адной з асноватворных каштоўнасцей нацыянальнай 

самасвядомасці.  Духоўна-культурная прастора роднага краю, якая выяўляецца 

ў праяўленнях прыродных краявідаў, гістарычных помнікаў і падзей, 

літаратуры і мастацтва, абрадаў і побыту, фарміруе аснову асобы навучэнцаў, 

дапамагае стварыць той моцны маральны  стрыжань,  які  дапаможа  маладому 

чалавеку супрацьстаяць націску бездухоўнасці, які ўсё больш узмацняецца ў 

апошні час,  захаваць чысціню сваёй душы, спасцігнуць багатыя нацыянальныя 

традыцыі нашага народа. 

          Безумоўна, клубная дзейнасць у цеснай сувязі з прадметам “ Беларуская 

літаратура” з’яўляецца, на нашу думку, эфектыўнымі сродкамі фарміравання 

нацыянальнай свядомасці навучэнцаў, садзейнічаюць сталенню   духоўна і 
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маральна іх творчай асобы на аснове нацыянальных і агульначалавечых 

каштоўнасцей. 

           

Задачы вопыту:   

 - Фарміраваць   ў навучэнцаў нацыянальную свядомасць і годнасць праз 

ушанаванне традыцый народа шляхам вывучэння каляндарна-абрадавых свят, 

гістарычнай і культурнай спадчыны роднага краю. 

- Выхоўваць культуру пачуццяў, патрыятызм, паважлівае стаўленне да малой 

радзімы, да дзеячаў яе культуры  праз  святкаванне юбілейных дат. 

- Праз дзейнасць клуба развіваць творчыя здольнасці навучэнцаў, іх 

камунікатыўную і культуралагічную кампетэнцыі, далучаць  да  культурна-

грамадкага жыцця краіны. 

- Актуалізаваць у навучэнцаў пачуццё еднасці з сям’ёй, родам, сваякамі, 

ініцыіраваць усведамленне сямейных каштоўнасцей, традыцый, звычаяў. 

          За час існавання патрыятычнага клуба «Нашчадкі» яго членамі сабрана 

вялікая  колькасць  экспанатаў для этнаграфічнага музея калежа, праведзена 

цэлы шэраг адкрытых паседжанняў, экскурсій, рапрацавана шмат матэрыялаў 

па гісторыі і культуры Слонімшчыны, іншых куткоў нашай Беларусі, якія 

могуць быць выкарыстаны настаўнікамі беларускай літаратуры, а таксама 

класнымі кіраўнікамі пры правядзенні тэматычных гадзін.    

 

    1.Тэарэтычныя асновы вопыту па фарміраванню нацыянальнай 

свядомасці  навучэнцаў каледжа праз клубную дзейнасць 

 

           У педагагічнай  літаратуры   самасвядомасць азначаецца як дакладнае 

разуменне сваёй сутнасці, сваіх адметных рыс, сваёй ролі ў навакольным  

асяроддзі; грамадзянін як свядомы член грамадства, чалавек, які 

падпарадкоўвае свае асабістыя інтарэсы грамадскім.  

          Пад нацыянальнай свядомасцю разумеюць усведамленне супольнасцю 

сваіх інтарэсаў, запатрабаванняў. Наяўнасць цэласнай ацэнкі характара сваёй 

жыццядзейнасці, свайго пачуцця всетаўспрымання сістэмы сваіх ідэалаў. 
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          Структура нацыянальнай свядомасці ўключае пазнавальны, дзейна-

валевы і эмацыянальны элементы, ахоплівае пачуццёвае, рацыянальнае і 

дзейснае адлюстраванне рэчаіснасці. У яе ўключаецца таксама памяць, воля і 

чалавечыя эмоцыі. Вытокі гэтых элементаў – у далёкім мінулым. Яны 

ўзнікаюць і развіваюцца пад уздзеяннем жыцця, гістарычных падзей, творчай 

думкі знакамітых прадстаўнікоў нацыі. 

          Выдзяляюць наступныя кампаненты ў структуры нацыянальнай 

свядомасці: культуралагічны, афектыўны, кагнітыўны. 

          Культуралагічны кампанент з’яўляецца асновай нацыянальнай 

самасвядомасці асобы: ён уключае ўсё тое, што складае змест нацыянальнай 

культуры і гісторыі народа. Ён аб’ядноўвае практычна ўсе ўяўлені чалавека аб 

сваёй нацыі: гісторыка-геаграфічныя, моўныя, культурныя, этычныя, абрада-

бытавыя і г. д. 

          Афектыўны кампанент – гэта эмацыянальна-пачуццёвая сфера 

нацыянальнай самасвядомасці, якая звязана з усведамленнем асобай сваіх 

адносін да культурнай спадчыны свайго народа, што дазваляе ідэнціфіцыраваць 

сябе як прадстаўніка нацыі і вызначыцца ў сваёй ментальнасці. Напрыклад, да 

агульных рыс менталітэту беларусаў можна аднесці талерантнасць, 

добразычлівасць, кемлівасць, паэтычнасць душы і многа іншых прывабных 

якасцей. У адпаведнасці з агульнымі назіраннямі, беларусам ва ўсе часы была 

ўласціва павага да іншых народаў і дабразычлівасць да тых, хто думае інакш. 

          Кагнітыўны кампанент – гэта псіхалагічная гатоўнасць асобы да 

рэалізацыі сваіх функцый як грамадзяніна ў вобласці нацыянальнай культуры і 

за яе межамі.  

          Сацыяльны вопыт, нормы паводзін, сістэма прынятых народам сродкаў і 

метадаў выхавання перадаваліся з пакалення ў пакаленне і засвоіліся як 

маральныя, эстэтычныя, сацыяльныя ідэалы. 

Неабходна падрабязна спыніцца на змесце паняцця “патрыятызм”.  Слоўнік  

вызначае  паняцце “ патрыятызм” як маральны і палітычны прынцып, змест 

якога – любоў да ўсяго айчыннага, ад мясцовасці, дзе чалавек нарадзіўся , яго 

народа, мовы, культуры і да дзяржавы, грамадзянінам якой ён з’яўляецца.  

 Даследчык В. М. Савіцкі вылучыў яго асноўныя часткі [3, С.24].  
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          Патрыятызм  уключае ў сябе, па-першае, прыхільнасць традыцыям 

бацькоў, продкаў, павагу да веры, звычаяў, каштоўнасцей свайго народа, 

прызнанне “свайго” і непрызнанне “чужога”. Патрыятызм ёсць, такім чынам, 

форма сувязі часоў, спосаб самавызначэння індывіда ў чарадзе пакаленняў. 

Гэта таксама разуменне таго, да якога роду ты належыш. 

          Па-другое, патрыятызм прадугледжвае любоў да сваёй зямлі, маральнае 

стаўленне да яе, якое выяўляецца ў працы і беражлівых адносінах, у захаванні і 

абароне. 

          Па-трэцяе, патрыятызм – гэта ўсведамленне Радзімы як ідэальнага 

канцэпту, сакральна-свяшчэннай сутнасці, маральнага ідэалу; рэлігійнае 

служэнне Радзіме як ідэі, якая сімвалізуе вышэйшы трансцэндэнтны сэнс 

чалавечага жыцця – вернасць Радзіме. 

          Па-чацвёртае, патрыятызм – служэнне дзяржаве. У гэтым сэнсе ён 

прадугледжвае прызнанне дзяржаўнай улады, любоў да сацыяльна- палітычнага 

ладу краіны, клопат пра інтарэсы і гістарычны лёс яе, гатоўнасць дзеля краіны 

на самаахвяраванне, гонар за сацыяльныя і культурныя дасягненні сваёй 

дзяржавы. 

          Аналіз многіх даследаванняў дае падставу сцвярджаць, што асноўнымі 

кампанентамі патрыятызму з’яўляюцца: духоуны, эмацыянальна-пачуццёвы і 

практыка-дзейсны.   

          Такім чынам, патрыятызм – значная каштоўнасць, якая прысутнічае ва 

ўсіх сферах жыцця грамадства і дзяржавы. Ён з’яўляецца важнейшым 

духоўным набыткам асобы, характарызуе вышэйшы узровень яе развіцця і 

ўнутранай дзейнасці на карысць Радзімы. 

          Сучасная трактоўка дадзеных паняццяў істотна адрозніваецца ад 

уяўленняў аб сутнасці грамадзяніна і патрыёта ў 20 стагоддзі. Калі ў савецкі 

перыяд акцэнт рабіўся на падпарадкаванне асабістых інтарэсаў дзяржаўным, то 

сёння ставіцца іншая задача - выхоўваць грамадзяніна свету і патрыёта сваёй 

Радзімы, што захоўваў нацыянальныя карані, здольнага да самарэалізацыі ва 

ўмовах шматнацыянальнага і шматканфесіяльнага свету. 

Мэты і задачы грамадзянска-патрыятычнага выхавання блізкія ідэям і 

прынцыпам педагогікі свету. Яны закліканы выхоўваць у падрастаючага 

пакалення міратворчае мысленне, ненасільны стыль паводзінаў, гатоўнасць 

жыць і працаваць у грамадстве. 
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          Прыгажосць  прыродных  краявідаў, помнікі гісторыі і культуры, 

знаёмства  з этнаграфічнай спадчынай,  сустрэчы з цікавымі людзьмі – усё гэта 

фарміруе ў навучэнцаў любоў да роднай зямлі. Набытыя веды аб родным краі 

стануць грунтоўным падмуркам у фарміраванні пачуцця патрыятызму, 

нацыянальнай годнасці і адданасці сваёй Радзіме.  

     2. Апісанне тэхналогіі работы з удзельнікамі клуба 

          Адпаведныя ўмовы, пры якіх ствараўся мой педагагічны вопыт па 

фарміраванню нацыянальнай свядомасці ў навучэнцаў, пачаліся з 2002 года. У 

2002 годзе ў Жыровіцкім аграрна-тэхнічным каледжы быў створаны  

патрыятычны клуб «Нашчадкі». Ідэя стварэння клуба нарадзілася ў прцэсе 

работы прадметнага гуртка «Роднае слова» пры кабінеце «Беларускай мовы і 

літаратуры», якім я загадваю з 1999 года. На той час перад членамі гуртка 

стаяла  галоўная  задача – сабраць  этаграфічны матэрыял для музея. Работа па 

збору экспанатаў для этнаграфічнага музея на той час ужо была пачата маёй 

старэйшай калегай Лідзіяй Архіпаўнай Рыжанковай, якая загадвала кабінетам 

беларускай мовы і літаратуры да 1999года.  Збіраць экспанаты для будучага 

музея  вельмі захапляла навучэнцаў, прывівала ім цікавасць да жыцця і быту 

нашых продкаў. Паступова ў іх нараджалася захапленне звычаямі і традыцыямі 

беларусаў.  Знаемства з этнаграфічнай спадчынай  роднага  краю  перарасло ў 

знаёмства з гісторыка-культурнай спадчынай Беларусі і, у першую чаргу, з 

зямлёй  Слонімскай, дзе размешчаны Жыровіцкі аграрна-тэхнічны каледж. 

Накапленне матэрыялу адбывалася праз асабісты ўдзел ў рэспубліканскіх 

канферэнцыях. Апошнія гады члены  клуба  прымаюць  актыўны  ўдзел  ў 

выданні  альманаха «Залаты колас», у краязнаўчых віктарынах,  прынялі ўдзел 

у раённым конкурсе “ Я люблю Беларусь”, наладжана супрацоўніцтва клуба 

“Нашчадкі” з гарадской бібліятэкай, і па сённяшні дзень пастаянна вядзецца 

навукова-даследчыцкая дзейнасць па вывучэнню роднага краю і яго знакамітых 

людзей.  

         Такая форма дзейнасці як клуб здольна ахапіць навучэнцаў розных курсаў; 

яна дазваляе больш поўна і шырока знаёміцца не толькі са скарбамі мовы і 

літаратуры, але і вывучаць культуру народа ў гістарычным аспекце і як мага 

актыўней далучацца да здабыткаў гэтай культуры. 

         Дэвізам патрыятычнага  клуба “Нашчадкі” мы ўзялі вядомыя кожнаму  

словы Я. Коласа “Мой родны кут, як ты мне мілы”. 



 

10 

 

         Значную ролю ў рабоце клуба адыгрывае яго савет, які ўзначальвае  

Старшыня - звычайны навучэнец, актыўны, творчы, патрыятычна настроены. 

План работы клуба састаўляецца і абмяркоўваецца ў пачатку навучальнага года 

на першым пасяджэнні. Тэмы заняткаў для першага курса рапрацоўваюцца на 

першы і другі семестры навучальнага года, для другога  курса – на першы 

семестр.   

  Адкрытыя  мерапрыемсвы  плануецца праводзіць сумесна.  Работа ў 

клубе арганізавана па секцыях. У клубе працуюць фальклорна-этнаграфічная 

секцыя “Вытокі”, гісторыка-літаратурная секцыя “ Спадчына” і літаратурна-

творчая секцыя “Васільковы небасхіл”.  Пры размеркаванні навучэнцаў у 

секцыі кіраўніком клуба абавязкова ўлічваюцца іх схільнасці, здольнасці, а 

таксама і іх асабістае жаданне. 

          Патрыятычны клуб “Нашчадкі” мае ярка выражаны нацыянальны 

характар, таму нельга не звярнуць увагу навучэнцаў, перш за ўсё, на народную 

творчасць. Як пісаў Я. Колас “Народ бязмежна багаты ў сваёй мастацкай 

творчасці. Вучыцеся ў народа”.  

          Назапашванне духоўнага вопыту ў клубе ідзе  праз фальклор. На занятках 

клуба навучэнцы маюць магчымасць пазнаёміцца з каляндарна-абрадавай 

паэзіяй, вывучыць народныя прымаўкі і прыказкі, фразеалагізмы, афарызмы.  

          Выхаваўчы талент народа праяўляўся ў тым, што само па сабе выхаванне 

не вычлянялася з жыцця, а арганічна ўпляталася ва ўсе сферы чалавечых 

адносін. Фактычна, у вуснай народнай творчасці як крыніцы народнай мудрасці 

сфарміравалася цэласная сістэма выхавання, адпрацаваная многімі пакаленнямі 

беларусаў. Сэнс гэтых твораў актуальны і сёння. Так, напрыклад, можна 

гаварыць пра тое, што у народнай педагогіцы ёсць прамыя і ўскосныя доказы на 

ўплыў спадчыннасці, асяродддзя і выхавання на фарміраванне асобы чалавека, 

адлюстраваныя ў прыказках і прымаўках: “ Разумным дзіця не родзіцца”, 

“Нягоднік не родзіцца, а робіцца”. Пераемная сувязь пакаленняў  засведчана ў 

такіх выслоўях, як “ Кінь за сабою, то знойдзеш перад сабою”. 

          Галоўнае ж у фарміраванні асобы, на думку беларускага народа, - 

выхаванне:   “ І звера людзі навучаюць, не тое што чалавека”.  

          Сямья – гэта галоўнае ў выхаванні чалавека. Народная практыка 

сведчыла: “Як добрае семя, дык добрае племя”, “ Які род, такі плод”, “Дзе ў 

сям’і лад, там і дзеці добра гадуюцца”, “Хто да чаго прывык змалку, то і на 
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старасці не пакіне”,” Не навучыш слухаць маленькім, не паслухае, як барада 

вырасце”. Сумленнасць і праўдзівасць выхоўвалі ў дзяцей з ранніх гадоў, што 

падкрэсліваецца ў такіх выслоўях: “Праўда даражэй за грошы”, “ На праўдзе 

свет стаіць”, “Будзь смелы не языком, а дзелам”, “Пустая гаворка – не 

пагаворка”.  Таксама  настаўнік  зазначае тое, што  ў развіцці чалавека вельмі 

важным з’яўляецца сацыяльны фактар: “З кім пазнаешся, такім і сам будзеш”, 

 “ У лесе  людзі дзічэюць, а ў людзях люднеюць”. Вялікім выхаваўчым зместам 

напоўнены прыказкі аб радзіме, аб роднай маці: “У сваім краю, як у раю”, “ З 

роднага боку і варона мілая”, Свая хатка – родная матка, чужая – мачыха”, “ Без 

матчынай праўды не жыццё, а выццё”, “Дзе нарадзіўся, там і прыгадзіўся”, 

“Няма смачнейшай вадзіцы, як з роднай крыніцы” і інш. Матэрыял, 

падрыхтаваны навучэнцамі, аналізуецца і сістэматызуецца. Тут выкладчыку 

неабходна звярнуць  увагу навучэнцаў на тое, як у значэннях дадзеных 

лексічных адзінак адлюстраваны лепшыя маральныя якасці народа,  асаблівасці 

яго культуры і менталітэту, народная мудрасць. 

          Выкарыстанне беларускага фальклору мае бязмежныя магчымасці не 

толькі для   пашырэння  слоўнікавага запасу навучэнцаў, але і для  

фарміравання ў іх патрыятычных і грамадзянскіх пачуццяў, светапогляду, а 

таксама нацыянальнай свядомасці.  Пераканана, што выхаваць асобу, патрыёта, 

грамадзяніна можна толькі праз далучэнне да вытокаў народнай культуры, 

фальклору, трапнага беларускага слова, да той роднай спадчыны, якая засталася 

нам ад нашых продкаў, і якую мы павінны не толькі захаваць, але і памножыць. 

          На пасяджэннях клуба навучэнцы знаёмяцца з інфармацыяй пра сямейна-

абрадавыя святы і святы беларускага народнага календара. Павышэнню 

цікавасці  да  нацыянальных традыцый садзейнічае і работа над сачыненнямі-

мініяцюрамі: “ Свята веснавога (летняга, зімовага, восеньскага) цыкла”, 

“Любімае свята нашай сям’і”.  

          Падрыхтаваныя  навучэнцамі  творчыя работы зачытваюцца  і 

абмяркоўваюцца на занятках клуба.  

           Традыцыйнай формай работы у клубе “Нашчадкі”, як ужо адзначалася 

вышэй,  стала правядзенне экскурсій.  У час экскурсіі ідзе не толькі працэс 

пазнання, але і адбываецца актыўнае ўзаемадзеянне  з прадметамі, аб’ектамі, 

з’явамі прыроднага, сацыяльнага, культурнага акружэння, што, безумоўна, 

аказывае  вялікае ўздзеянне на моладзь.  
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          Гонарам установы адукацыі “Жыровіцкі дзяржаўны аграрна-тэхнічны 

каледж” з’яўляецца гісторыка-этнаграфічны музей, які штогод наведвае звыш 

500  чалавек, у тым ліку і члены клуба “Нашчадкі. Экскурсіі ў нашым музеі 

праходзяць пад кіраўніцтвам кваліфікаванага спецыяліста – экскурсавода.  

Цікавай з’яўляецца    гісторыя стварэння музея, таму што  збор 

экспанатаў вёўся  намаганнямі педагогаў і  саміх навучэнцаў каледжа  

на працягу 10-11 гадоў, пачынаючы з 1990г. па ініцыятыве 

настаўніцы беларускай мовы і літаратуры Рыжанковай Лідзіі 

Архіпаўны.  

            За гэты дастаткова працяглы час рукамі навучэнцаў было  сабрана шмат 

прадметаў для адкрыцця этнаграфічнай часткі музея, але не хапала 

памяшкання. І толькі з будаўніцтвам  новага лабараторнага корпуса ў 2001 г. 

рэдкія прадметы сівой даўніны, якімі карысталіся продкі Гродзеншчыны і 

іншых суседніх рэгіёнаў, занялі пачэснае месца ў гісторыка-этнаграфічным 

музеі каледжа. Сёння наш музей складаецца з 2 раздзелаў.  

          Першы раздзел музея - “Шляхамі гісторыі: каледж учора і сёння” -  

знаёміць з гістарычнымі старонкамі ўстановы. У час эксскурсіі навучэнцы 

даведваюцца, што адразу пасля вызвалення Слонімшчыны ад нямецка-

фашысцкіх захопнікаў 19 верасня 1944 года ў Жыровічах адкрылася 

сельскагаспадарчая школа, якая ў 1945 годзе была рэарганізавана ў Жыровіцкі 

сельскагаспадарчы тэхнікум. У экспазіцыі раздзела - каштоўная калекцыя 

фотаздымкаў выпускнікоў каледжа, кіраўнікоў установы, рарытэтныя 

фотаздымкі першых настаўнікаў пасляваеннай сельскагаспадарчай  установы, 

фотавыстава практычных заняткаў і хвілін вольнага адпачынку творчай моладзі 

мінулага стагоддзя.  

Гісторыя каледжа сведчыць,  што  шмат намаганняў у 

станаўленні вучэбнай установы прыклалі першыя педагогі 

тэхнікума: былыя франтавікі, за плячамі якіх была вайна з 

усімі яе нягодамі. У ліку іх - Заслужаная настаўніца 

Беларускай ССР, Ветэран працы Крушаніцкая Вольга 

Лукінічна (гады працы ў каледжы – 1946 - 1975 гг.), былы 

франтавік Ядкевіч Леанард Фаміч (гады працы ў каледжы - 

1945 - 1974 гг.).  

 Узнагароды за баявыя заслугі ў гады Вялікай Айчыннай 
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вайны былыя педагогі-франтавікі перадалі ў наш музей. Гэтыя каштоўныя 

дакументы ваенных ліхалеццяў сталі гонарам музея і займаюць пачэснае месца 

ў яго гістарычнай экспазіцыі, аказваюць дапамогу ў патрыятычным выхаванні 

сучаснай моладзі.  

          Цікавасць ў наведвальнікаў музея выклікаюць і такія экспазіцыі 

гістарычнай часткі музея, як: 

“Юбілеі каледжа”,  

“Кіраўнікі ўстановы”,  

“Ганаровыя грамадзяне Слонімшчыны”,  

“Героі Беларусі”. 
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Узнагародай за мэтанакіраваную дзейнасць установы, якасную падрыхтоўку 

спецыялістаў у галіне сельскай гаспадаркі сталі нашы выпускнікі – гонар 

тэхнікума-каледжа. Іх прозвішчы і звесткі аб прафесійных дасягненнях 

змешчаны на стэндзе “Яны вучыліся ў нашым каледжы”: 

Харужык Лявонцій Іванавіч, выпускнік каледжа 1973 года. Пасля заканчэння 

каледжа закончыў Беларускі інстытут механізацыі сельскай гаспадаркі. Служыў 

у арміі. Работу пачаў у калгасе імя Гагарына Зельвенскага раёна, затым 

камсамольская дзейнасць, работа ў Жыровіцкім саўгасе-тэхнікуме – ад 

лабаранта да намесніка дырэктара па выхаваўчай рабоце. З 1984 года працоўная 

біяграфія Лявонція Іванавіча працягвалася ў Рэспубліканскай інспекцыі 

Дзяржаграпрома БССР. З 1994 па 2001 год – першы намеснік упраўляючага 

справамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. З 2001 па 2009 год Лявонцій Іванавіч 

узначаліў Міністэрства прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя 

РБ. Са студзеня 2010 года – Начальнік дэпартамента эканомікі і галіновых 

праграм Пастаяннага Камітэта Саюзнай дзяржавы. 

Юрый Дзмітрыевіч Карпіевіч, выпускнік 1979 года. Пасля заканчэння ў 1987 

годзе аўтатрактарнага факультэта “Аўтамабілі і трактары”быў накіраваны ў 

МКТЭІ аўтапром, дзе працаваў на пасадзе інжынера-канструктара. У 1989-1992 

гадах – аспірант АТФ Беларускай дзяржаўнай палітэхнічнай акадэміі. Пасля 

заканчэння очнай аспірантуры па спецыяльнасці “Аўтамабілі і трактары” з 

прысваеннем кваліфікацыі “інжынер-даследчык” напраўлены ў Праблемную 

навукова-даследчыцкую лабараторыю аўтамабілей, дзе працаваў на пасадах 

навуковага супрацоўніка і загадчыка сектарам з 2000 года. З 2005 года прафесар 

кафедры “Трактары” па сумяшчальніцтву Беларускага нацыянальнага 

тэхнічнага ўніверсітэта. Кандыдат тэхнічных навук (1994г.), доктар тэхнічных 

навук (2004г.), дацэнт (2008г.). 

З 2005 года – член семінара па экспертызе навуковых дысертацыйных работ 

АТФ БНТУ. Аўтар 83 навуковых работ, у тым ліку двух манаграфій і двух 

пацентаў. 

Іван Еўстафавіч Янкоўскі, выпускнік 1955 года,сапраўдны член (акадэмік) 

Расійскай акадэміі сельскагаспадарчых навук. 

Надудзік Пётр Адамавіч, выпускнік 1962 года, с 1974 па 1984 год – дырэктар 

Жыровіцкага саўгаса-тэхнікума ( з 1999 года Жыровіцкага дзяржаўнага 

аграрна-тэхнічнага каледжа). 
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Такім чынам, знаёмячыся з гісторыяй тэхнікума-каледжа,  маладыя людзі 

пераконваюцца ў тым, што ім пашчасціла вучыцца ў адной са старэйшых у 

рэспубліцы навучальных устаноў , якая мае свае традыцыі і дасягненні. 

Асаблівы гонар і павагу навучэнцы адчуваюць, калі знаёмяцца са знакамітымі 

яе выпускнікамі. 

 

 

 

          Другі раздзел  музея - “Сцяжынкамі продкаў: падарожжа ў мінулае” -  

знаёміць з этнаграфічнай спадчынай беларусаў. 
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          Трапіць з 21 стагоддзя ў беларускую вёску мінулых часоў з яе звычаямі і 

абрадамі няпроста. Сучасным беларусам нават цяжка сабе ўявіць, як жылі 

нашы продкі, як працавалі, адпачывалі, гадавалі і выхоўвалі сваіх дзяцей. 

Прыўзняць заслонку часу і зазірнуць і мінулае нашых прадзедаў дапамагае 

этнаграфічная частка музея, якая налічвае звыш 700 экспанатаў. Некаторыя 

экспанаты прадстаўлены ў некалькіх экзэмплярах.  

 

 

          У экспазіцыі музея – сялянская хатка з яе тагачасным інтэр’ерам,   

падворкам, прылады працы селяніна, бандарны посуд, калекцыя ганчарных 

вырабаў, газавых лямпаў і ліхтароў, вугальных прасаў, бязменаў, экспазіцыя 

плеценых вырабаў з саломы, лазы, ліпавай і бярозавай кары, ткацкія прылады, 

нацыянальныя ручнікі і дываны, узоры мастацкай вышыўкі, элементы 

традыцыйнага беларускага адзення і абутку селяніна, прылады рыбалоўных і 

пчалярскіх промыслаў, іншыя прадметы сялянскага побыту мінулых 

стагоддзяў. такім скарбам можна толькі ганарыцца, тым больш, што сабраны ён 

рукамі нашых навучэнцаў, у тым ліку і членамі патрыятычнага клуба 

«Нашчадкі”.  
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          Адметнай асаблівасцю рэчаў, прадстаўленых у экспазіцыях музея, 

з’яўляецца іх самабытнасць. Усе яны выраблены  ўручную і выпраменьваюць 

энергетыку таго часу.  
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19 

 

 

 

          Члены клуба працягваюць збор этнаграфічнага матэрыялу, а ў час 

адкрытых пасяджэнняў афармляюць этнаграфічны куток з гэтага бясцэннага 

скарбу ў нацыянальным стылі. 

           Каштоўныя экспанаты этнаграфічнай часткі музея, клапатліва сабраныя 

нашымі навучэнцамі з розных мясцін Панямоння, дапамагаюць наведвальнікам 

уявіць асаблівасці жыцця нашых продкаў, дазваляюць душой дакрануцца да 

вытокаў беларускай нацыі, адчуць подых мінулых стагоддзяў, далучыцца да 
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самабытнасці беларускага народа, яго традыцый і культуры, што садзейнічае 

выхаванню ў моладзі грамадзянскай свядомасці, развіццю пазнавальных 

здольнасцей  і  цікавасці да гістарычнага лёсу Радзімы. 

 

          Сёння стала відавочнай неабходнасць выхавання падрастаючага 

пакалення на гуманістычных, духоўных ідэалах. Важным фактарам рэалізацыі 

дадзенай   задачы  з’яўляецца арганізацыя мэтанакіраванага ўзаемадзеяння 

ўстаноў адукацыі з Беларускай праваслаўнай царкваю на аснове Праграмы 

супрацоўніцтва паміж Міністэрствам адукацыі Рэспублікі Беларусь і 

Беларускай праваслаўнай царквою на 2015-2020 гг.  

          Правслаўная   вера заключае ў сабе правілы самай высокай маралі, таму 

духоўнае выхаванне моладзі на аснове хрысціянскіх каштоўнасцей, культурнай 

спадчыны беларускага народа можна смела   назваць   адным  з  важнейшых 

напрамкаў дзейнасці патрыятычнага клуба “Нашчадкі”. Праваслаўнае 

краязнаўства далучае нас да сваіх каранёў праз святыні роднага краю.     

          Жыровіцкі дзяржаўны аграрна-тэхнічны   каледж   размешчаны на святой 

Жыровіцкай зямлі, і на працягу 10 гадоў паспяхова вядзецца цеснае 

супрацоўніцтва  з Жыровіцкім  манастыром, з літаб’яднаннем “Крэсіва”, якое 

існуе пры Жыровіцкім манастыры, а яго кіраўнік паэт Зьніч (манах Іаан) 

з’яўляецца пастаянным удзельнікам адкрытых пасяджэнняў клуба.  

          Правядзенне экскрсій на тэрыторыі Жыровіцкага Свята-Успенскага 

манастыра,  а  таксама  паходы да Святой Жыровіцкай крыніцы, знаёмства з 

Георгіеўскай царквой, дзе пакоіцца прах вядомага пісьменніка і царкоўнага 

дзеяча 19 ст. Плакіда Янкоўскага – усё гэта стала традыцыйным для клуба 

“Нашчадкі”. (Гл. дадатак № 3) 
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          Каб надаць  адпаведны эмацыянальны настрой экскурсіі па  жыровіцкіх 

святынях,  можна прачытаць верш манаха Іаана ( паэта Зьніча): 

… калі ты і сэрцам, і душой нездароў, 

І боль твой суняцца ня можа – 

Успомні, што ёсць жыватврны Пакроў 

Жыровіцкай Маці Божай… 

... калі абяскрыльвае бедстваў цяжар 

І скрусе гатовы скарыцца – 

Ідзі і прымі сапраўды Божы Дар 

Жыровіцкай цуда-крыніцы… 

… калі не адбіцца ад духаў ліхіх 

І з процьмы грхоў не падняцца – 

Малітваў прасі невядомых Сьвятых 

З сузор’я Жыровіцкіх Старцаў… 

… І сэрца тваё – легкакрылае йзноў… 

Сусьвет – трапяткі іпрыгожы… 

Бо вечна над  ім  -  Жыватворны Пакроў 

Жыровіцкай Маці Божай… 

 

Не можа не захапіць навучэнцаў гісторыя ўзнікнення манастыра, якая пачалася, 

як сведчаць навуковыя крыніцы, прыкладна каля 1470 года.  Каля паселішча 

Жыровічы ў лесе, які належаў праваслаўнаму баярыну Аляксандру Солтану, 

скарбніку Вялікага Княства Літоўскага, пастухі ўбачылі незвычайнае ззянне 

святла ў галінах грушавага дрэва каля ручаіны пад гарой. Калі яны падышлі 

бліжэй, то ўбачылі на дрэве маленькі абраз Божае Маці ў праменным ззянні. 

Пастухі богавейна ўзялі абраз і занеслі свайму пану. Солтан не надаў асаблівага 

значэння аповеду пастухоў, але абраз узяў і схаваў у куфэрак. Неўзабаве да яго 
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прыйшлі госці, і гаспадар вырашыў паказаць ім знаходку. Але, зазірнуўшы ў 

куфэрак, ён не знайшоў абраза. Праз некаторы час тыя ж жыровіцкія пастухі 

зноў убачылі цудатворны абраз на той самай грушы і зноў занеслі  яго  

Аляксандру Солтану. 

  

         Цудатворнае з’яўленне абраза і цудатварэнні, якія адразу пачаліся ад яго, 

зрабілі Жыровічы месцам паломніцтва. І, па веры сваёй, людзі атрымлівалі 

ацаленні ад цяжкіх немачаў і дапамогу ў складаных жыццёвых абставінах. Каля 

драўлянага храма, збудаванага на месцы з’яўлення абраза, у якім ён 

знаходзіўся, сталі сяліцца людзі. Утварыўся прыход, а каля 1493 г. – і манастыр. 

          У 1520 годзе здарыўся пажар, у якім храм згарэў ушчэнт. Усе дужа 

тужылі, думаючы, што назаўсёды страцілі цудадзейны абрз Багародзіцы. Але 

аднойчы сялянскія дзеці, вяртаючыся з манастырскай школы, недалёка ад 

спаленага храма ўбачылі Дзеву незвычайнай красы, якая сядзела на камені ў 

праменным ззянні.  Яны не асмеліліся падысці да яе, але паспяшаліся 

паведаміць бацькам аб незвычайнай з’яве. Вестка хутка абляцела ўсё 

паселішча, і людзі разам са светаром рушылі да таго месца. Калі яны 

набліжаліся да каменя, то ўбачылі на ім запаленую свечку, а калі падышлі 

бліжэй, знайшлі на камені цудатворны абраз, амаль не пацярпелы ад пажару.  

          На месцы спаленай царквы быў узведзены каменны сабор, асвячоны ў 

гонар Успення Прысвятой Багародзіцы, у якім цудатворны абраз захоўваецца і 

цяпер. 

          Пасля знаёмства з гісторыяй узнікнення Жыровіцкай абіцелі, экскурсія 

працягваецца на яго тэрыторыі. Паведамляецца, што архітэктурны ансамбль 

манастыра  склаўся ў 17-18 ст.  Ён уключае тры храмы, званіцу, будынак 
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семінарыі, жылы корпус, трапезную, шэраг гаспадарчых пабудоў. У манастыры 

ёсць вялікая бібліятэка з рэдкімі рукапісамі.  

          Неабходна таксама звярнуць увагу навучэнцаў на тое, што ў Жыровіцкім 

манастыры быў створаны беларускі рукапісны помнік 15 ст. - Жыровіцкае 

Евангелле, якое да 19 ст. захоўвалася ва Успенскім саборы. Цяпер – у 

Навуковай бібліятэцы АН Літвы.  На 376-377-м аркушах па-беларуску 

зроблены надпіс – фундушавы запіс канцлера Вялікага Княства Літоўскага 

(адсюль другая назва рукапісу – “Евангелле Сапегі”). Помнік пісаны на 404 

аркушах. Багата аздоблены застаўкамі, мініяцюрамі з выявамі евангелістаў, 

шматлікімі ініцыяламі. Мініяцюры абведзены шырокімі залачонымі рамкамі, 

арнаментаваны геаметрычным і раслінным узорамі.  

          Асобую цікавасць ў навучэнцаў заўсёды выклікае экскурсія па храму, калі 

яны могуць на свае вочы ўбачыць цудатворны абраз Маці Божай Жыровіцкай і 

пакланіцца ёй, а таксама даведацца пра іншыя іконы і адчуць   дух святасці, 

якім заўсёды напоўнены сабор. 

          На эксскурсіі паведамляецца, што Днём ушанавання іконы Жыровіцкай 

Маці Божай прынята лічыць 20 мая і   што  у  гэты дзень у 2020 годзе 

адбудзецца святкаванне 550 - гаддзя Жыровіцкага манастыра і 500 –гогддзе 

з’яўлення іконы Жыровіцкай Маці Божай на камені.   

          Незабыўныя  ўражанні  і  вялікую  карысць атрымалі  навучэнцы і ад 

экскурсіі і ў маляўнічы куточак Слонімшчыны, на бераг ракі Шчары, дзе паміж 

вёскамі Парэчча і Задвор’е размешчаны ўнікальны помнік  архітэктурнага 

дойлідства 19 стагоддзя -  каменная царква. Экскурсія была запланавана якраз 

на дзень правядзення 150-гадовага юбілею храма.  Яе асноўнай мэтай стала 

знаёмства з  родным  краем  і далучэнне навучэнцаў да  духоўных традыцый 

свайго народа.  
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Члены клуба “Нашчадкі” прынялі ўдзел у святочным багаслужэнні, 

пазнаёміліся з гісторыяй існавання храма, а таксама паслухалі канцэрт на 

хрысціянскую тэматыку. Вынікі экскурсіі былі падведзены на чарговым 

пасяджэнні клуба.  
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          Заўсёды пасля наведвання  святых  месц  навучэнцаў перапаўняюць 

светлыя думкі і пачуцці. На душы становіцца цёпла і ўрачыста, сэрца лікуе, 

з’яўляецца жаданне несці ў свет дабро. Маладыя людзі становяцца больш 

уважлівымі, цярплівымі, у іх узнікае большае жаданне да пазнання культурнай і 

гістарычнай спадчыны роднага краю.  

          У  клубе “Нашчадкі” наладжана цесная сувязь з літаб’яднаннем 

“Крэсіва”, якое існуе пры Жыровіцкім манастыры, а яго кіраўнік паэт Зьніч 

(манах Іаан) з’яўляецца пастаянным удзельнікам адкрытых пасяджэнняў клуба і 

частым госцем у навучэнцаў.  

          Важнае значэнне клубнай работы заключаецца ў тым, што яна дае 

магчымасць навучэнцам знаёміцца з яркімі, разумнымі таленавітымі людзмі, 

паслухаць іх прыгожую вобразную мову, насычаную цікавымі прыкладамі, з 

дакладнымі лагічнымі вывадамі, што гучыць з жывых вуснаў больш даходліва і 

пераканальна. Навучэнцы слухаюць, а значыць, успрымаюць, адначасова яны 

бачаць выступаючага, бачаць яго міміку, жэсты, бачаць, як мяняецца выраз яго 

вачэй. Усё гэта ўзмацняе і абвастрае ўспрыманне. Іменна так праходзяць 

сустрэчы, арганізаваныя клубам “Нашчадкі” з паэтам Зьнічом. 

 

Неабходна адзначыць, што сустрэчы з пісьменнікам патрабуюць пэўнай 

падрыхтоўкі. Чым   болей  навучэнцы даведаюцца  пра жыццё і творчасць 

пісьменніка, тым большым стане інтарэс да яго асобы і кніг. На пасяджэнні 

клуба з дапамогай выкладчыка ідзе знаёмства з біяграфіяй Зьніча, з яго кнігамі, 
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прадумваюцца пытанні, якія можна  будзе  задаць  паэту, навучэнцы 

атрымоўваюць заданне вывучыць на памяць вершы, якія будуць па-мастацку 

прадстаўлены імі на адкрытым пасяджэнні. Перад  сустрэчай  ідзе падбор  кніг 

аўтара для выставы, афармляецца сценгазета, падбіраецца матэрыял для 

напісання  плакатаў, якія  прысвечаны творчасці госця. Вялікае эмацыянальна-

эстэтычнае ўздзеянне атрымоўваюць  навучэнцы  як  ад асабістага ўдзелу ў 

падрыхтоўцы сустрэчы з паэтам, так ад сустрэчы з ім самім. 

 

І галоўнае, безумоўна, у тым, што змест свята – гэта паэзія, літаратура, што 

ўспрымаецца   тут навуцэнцамі з выключнай эфектыўнасцю. Да таго  ж  фільм “ 

Поэма веры” пра жыццё і  творчасць  Зьніча,  прагляд  якога звычайна 

ўключаецца ў план мерапрыемства, павышае ў навучэнцаў цікавасць да асобы 

паэта і ўзбагачае іх новымі ведамі.  
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Клубная работа вызначаецца яе масавасцю, і калі на сустрэчу ў Жыровіцкі 

каледж запрашаецца паэт Зьніч, адкрытыя пасяджэнні праходзяць з удзелам 

цэлых курсаў (актавая зала змяшчае да 300 чалавек). 

          Неабходна адзначыць, што глыбокія ўраджанні ад сустрэчы з паэтам 

адкладываюцца надоўга. Часам адразу іх бывае цяжка ўсвядоміць і выразіць, 

яны праяўляюцца потым, праз месяцы і гады, і адыгрываюць значную ролю ў 

жыцці чалавека і ў яго свядомасці. Яны абуджаюць пачуццё веры ў чалавека, у 

яго маральныя і духоўныя якасці. 

          Жыровіцкі каледж размешчаны на Слонімскай зямлі, якая багата 

літаратурнымі традыцыямі і слаўнымі гераічнымі  падзеямі. Патрыятычны клуб 

“Нашчадкі” падтрымлівае цесную сувязь з гарадской бібліятэкай. Яго члены 

неаднаразова прымалі ўдзел у раённых мерапрыемствах, прысвечаных 

творчасці паэтаў-землякоў і грамадскіх дзеячаў Слонімшчыны.  Члены клуба 

з’яўляюцца пастаяннымі наведвальнікамі музея кнігі “Літаратурная 

Гродзеншчына”. Незабыўнымі  сталі мерапрыемсвы, прысвечанае юбілеям 
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паэтаў А. Лойкі і Зьніча, а таксама юбілею грамадскага дзеяча Слонімшчыны ў 

часы Заходняй Беларусі Паўла Крынчыка, якія праводзіліся гарадской 

бібліятэкай.   

          Да юбілейных дат знакамітых дзеячаў  роднага краю і падзей, звязаных з 

яго  гісторыяй, члены гісторыка-літаратурнай  секцыі “Спадчына” рыхтуюць 

цікавую інфармацыю ў форме  паведамленняў, рэфератаў, дакладаў, 

прэзентацый.  

          Так,  тэма пасяджэння клуба “ І ажываюць старонкі гісторыі” была 

прысвечана 120-годдзю з дня нараджэння знакамітага дзеяча рэвалюцыйнага і 

нацыянальна-вызваленчага руху ў Заходняй Беларусі, дэпутата сейма Польшы, 

вязня польскіх і сталінскіх лагераў, персанальнага пенсіянера рэспубліканскага 

значэння -   Паўла Сцяпанавіча Крынчыка.  

          Асноўнай мэтай дадзенай тэмы стала  на прыкладзе асобы і дзейнасці  

Паўла Сцяпанавіча Крынчыка паказаць навучэнцам  падпольную барацьбу 

жыхароў Слонімшчыны ў складзе Польшчы за нацыянальнае вызваленне, тым 

самым далучыць іх да гістарычнага мінулага роднага краю.  

          З падрыхтаванага матэрыялу навучэнцы даведаліся, што  Павел 

Сцяпанавіч Крынчык нарадзіўся 5 (17) верасня 1898 г. у вёсцы Едначы 

Слонімскага раёна . Закончыў палітэхнікум шляхоў зносін у Екацярынбургу, 

дзе пражываў з 1915 па 1921 гг. У 1921 годдзе вярнуўся ў Заходнюю Беларусь, 

З 1922 г. -  член  КПЗБ і актыўны ўдзельнік рэвалюцыйнага руху на 

Слонімшчыне. Пасол польскага сейма з 1928 г., віцэ-старшыня Слонімскай 

акружной управы Таварыства беларускай школы.  

          Павел Сцяпанавіч Крынчык – адзін з членаў галоўнага сакратарыята 

фракцыі “Змаганне”. У 1930 г., пасля роспуску сейма, быў арыштаваны і 

прыгавораны да 10 гадоў строгага турэмнага зняволення. У  1932 г. , у ліку 40 

палітычных вязняў польскіх турмаў, прыбыў у СССР для абмену. 26.11.1935 г. 

арыштаваны органамі НКВД  БССР па падазрэнню ў шпіянажы. 1.04.1937 г. 

асуджаны на 5 гадоў лагерэй. Рэабілітаваны Ваенным трыбуналам Беларускай 

ваеннай акругі 30.03.1956г. Памёр Павел Сцяпанавіч Крынчык 22.09. 1975 г.  

          Пры падрыхтоўцы дадзенай інфармацыі былі выкарыстаны фатаздымкі з 

сямейнага архіва дачкі П. С. Крынчыка Е. П. Лебецкай-Крынчык, а таксама  

цытаты з  ўнікальных мемуараў Паўла Сцяпанавіча, у якіх з пэўнай 

дакладнасцю перададзены дух і рэаліі таго часу. Вось, напрыклад, як выглядаў  
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Слонім у час Першай сусветнай вайны па ўспамінах аўтара: “ В Слониме, 

выйдя из здания вокзала, я увидел разрушенную правобережную часть города. 

Перейдя  реку  Щару,  встретил  истощенных худых жителей, евреев-

ремесленников, в одежде из мешковины. Как яркое доказательство 

грабительской сущности войны, я увидел откормленных и нарядно одетых 

немецких офицеров и жандармов, а за проволочными изгородями храмов 

(Преображенского собора и Троицкой церкви) истощенные, измазанные тени 

русских военнопленных. 

          Зайдя к хозяевам книжных магазинов Любовскому и Русецкому, у 

которых я покупал книжки и письменные принадлежности, я узнал о всех 

ужасах немецкой окупации 1915-1918 гг. “ 

          Яшчэ адна цытата, прыведзеная  з мемуараў,  пра нацыянальна-

вызваленчы рух у Заходняй Беларусі:  “ С ростом национально-

освободительной борьбы росли и крепли репрессии польских оккупантов. Так, 

в 1923 г. был организован поход генерала Янушайтиса,   когда  в  одну ночь 

было арестовано несколько тысяч активистов. Но, несмотря на пытки, 

избиения, движение не только не угасло, но, наоборот, усилилось.  

          К 1925 г. удалось организовать ячейки в деревнях Едначи, Голи, 

Климовичи, Голынка, Острово, Угринь  и  других  и установить связь со 

Слонимским подпольным райкомом КПЗБ. Благодаря этому весной 1927 г. 

оккупанты были вынуждены провести выборы в волостные рады (советы) и 

уездный сеймик.”  

          З праслуханай і абмеркаванай на паседжанні інфармацыі  навучэнцы 

ўзнавілі звесткі аб тым, што паводле мірнага дагавора, падпісанага ў Рызе 

18.03.1921 г., заходняя частка Беларусі адышла да Польшчы. Польскі ўрад 

ператварыў беларускія землі ў сыравінны прыдатак і крыніцу рабочай сілы. 

Калі ў пачатку 1920-х гадоў у Слоніме налічвалася да 40 фабрык. Заводаў і 

рамесных майстэрняў, то да канца 1930-х засталося каля 10 невялікіх 

прадпрыемстваў. У 1931 -1932 гг. Былі закрыты запалкавая фабрыка, 2 

лесапільныя і 2 цагельныя заводы, 4 млыны.  

          Па-драпежніцку выкарыстоўваліся прыродныя рэсурсы. У Слоніме 

знаходзіліся 32 фірмы па эксплуатацыі лясных участкаў і адпраўцы драўніны на 

рынкі Заходняй Еўропы. На мясцовай сыравіне ў Слонімскім павеце працавала 

толькі адна кардонна-папяровая фабрыка ў Альбярціне, пабудаваная ў 1928 г. 
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Рабочыя бязлітасна эксплуатаваліся. У выступленні прыведзена цытата з кнігі 

“Памяць” (Слонімскі раён): “Вось, что пісаў рабочы цагельнага завода ў в. 

Казлоўшчына Слонімскага павета: “Назаводзе можна працаваць толькі пры 

наяўнасці сухога надвор’я. У такія дні працуюць з 6 гадзін вечара і да 7 гадзін 

раніцы. Гэта ўсё ў летні час, зімой жа жонка з дзецьмі вымушана адпраўляцца ў 

горад жабраваць. Жывём усе пры заводзе. Але каб вы паглядзелі на гэтыя 

дзіркі… Сабакі ў горадзе, мусіць, сядзяць у лепшых будках. Членаў прафсаюзаў  

фабрыкант на работу не прымае. Інспектар працы ніколі да нас не заязджае”. [5. 

С. 166]. 

          Насельніцтва Заходняй Беларусі  падвяргалася жорсткаму нацыянальнаму 

ўціску. Жыхары вёсак таксама пакутавалі ад непасільных падаткаў. 

          Таварыства беларускай школы (ТБШ) з’яўлялася масавай легальнай 

арганізацыяй працоўных Заходняй Беларусі, якая знаходзілася пад прыгнётам 

польскага фашізму. Як указвалася ў праграме ТБШ, галоўная мэта гэтай 

арганізацыі зводзілася да разгортвання культурна-асветніцкай дзейнасці, да 

барацьбы за стварэнне беларускаіх школ за кошт дзяржавы, арганізацыі 

бібліятэк і гурткоў самадзейнасці.У лістападзе 1927 г. быў скліканы акруговы 

з’езд членаў ТБШ. Старшынёй з’езда быў выбраны Павел Крынчык.  

          Чарговае наведванне  членамі клуба “Нашчадкі”   музея “Літаратурная 

Гроденшчына” ЦРБ  г. Слоніма было прысвечана юбілею Анатоля Іверса  

(Івана Дарафеевіча Міско), песняра зямлі Слонімскай, добра вядомага не толькі 

на Беларусі, але і далёка за яе межамі. (Імя Анатоля Іверса носіць літаратурнае 

аб’яднанне сучасных слонімскіх паэтаў).  

          Асноўнай задачай дадзенага  мерапрыемства стала знаёмства з асобай  

паэтычнай спадчынай Анатоля Іверса,  а таксама знаёмства  з пісьменнікамі 

Слонімшчыны.  

          Навучэнцы даведаліся, што Анатоль Іверс нарадзіўся 15 мая 1912 года ў 

вёсцы Чамяры Слонімскага раёна ў сялянскай сям’і. Ужо пры жыцці ён стаў 

чалавекам-легендай.  

          Непакорны ўладзе панскай Польшчы вучань-гімназіст, паэт-змагар, паэт-

падпольшчык, паэт-антыфашыст, паэт-партызан. Смерць маці, брата, бацькі, 

жонкі – чатыры незагойныя раны ад страты родных яму людзей назаўсёды 

засталіся ў сэрцы паэта. З радасцю сустрэўшы перамогу над фашыстамі, 

Анатоль Іверс не ведаў, што лёс рыхтаваў яму новае выпрабаванне – недавер 
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Савецкай улады. Гэта пятая рана на сэрцы паэта. Рана, нанесеная 

прадстаўнікамі ўлады, якія ўсё рабілі ад імя Радзімы.  

Рэабілітацыя была позняй. 

          Таксама навучэнцы даведаліся, што ў пасляваенныя гады Анатоль Іверс 

працаваў у Слонімскім гарсавеце, у рэдакцыі раённай газеты “За перамогу 

камунізма”, у лесахімічнай прамысловасці. У 1976-1984 гг.  Ён быў сакратаром 

слонімскага раённага аддзялення таварыства аховы помнікаў гісторыі і 

культуры . Член саюза пісьменнікаў СССР з 1940 г. Узнагароджаны ордэнам 

Айчыннай вайны другой ступені, медалямі. Паэт пачаў выступаць у друку ў 

1934 г. У 1939 годзе ў Вільні выйшаў зборнік вершаў “Песні на загонах”. 

Апублікаваў зборнікі паэзіі “З пройдзеных дарог”(1970), “Жыву ў бацькоўскім 

краі” (вершы і паэмы, 1982), “ Я пайшоў бы ўслед за летам” (1987).  

          Уся  біяграфія Анатоля Іверса пранізана чырвонай ніткай гісторыі нашай 

Беларусі, гісторыяй яе непакоранага народа. Лёс паэта – сапраўдная трылогія 

пакалення барацьбітоў-волатаў, непахісных, стойкіх змагароў за незалежнасць 

Радзімы, за свабоду і шчаслівы лёс  народа, за адраджэнне і росквіт роднай 

культуры і мовы.За сваё жыццё ён прайшоў шмат. Для маладога пакалення 

асоба паэта як эталон чысціні нацыі, прыклад сумленнасці, вернасці, мужнасці і 

гераізму. 
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          Яшчэ адно знаёмства з літаратурнай спадчынай роднага краю адбылося ў 

членаў клуба “Нашчадкі”, калі яны наведалі музейны пакой, адкрыты ў 

лістападзе 2017 года ў гонар  сапраўднага генія зямлі слонімскай Алега 

Антонавіча Лойкі,  асобу якога  можна ацаніць не толькі ў масштабах Беларусі, 

але і Еўропы.  Прафесар, член-карэспандэнт АН Беларусі, лаўрэат Дзяржаўнай 

прэміі імя Якуба Коласа, дэкан філалагічнага факльтэта Белдзяржуніверсітэта. 

          Навучэнцы даведаліся, што Алег Антонавіч Лойка нарадзіўся ў Слоніме. 

Тут прайшло яго дзяцінства і юнацтва. На сыходзе жыцця ён вярнуўся ў свій 

родны горад, дзе знайшоў вечны спачын. Знакаміты слонімец напісаў і выдаў 

101 кнігу вершаў, літаратуразнаўчых артыкулаў, перакладаў, вучэбных 

дапаможнікаў па гісторыі беларускай літаратуры. Таксама было цікава пачуць, 

што ў перакладзе на русскую мову ў папулярнай серыі “Жыццё знакамітых 

людзей” выйшлі кнігі аўтара “Янка Купала” і “Скарына” і што, дарэчы, гэта 

першыя кнігі беларускага пісьменніка і пра беларусаў за ўсю гісторыю 

існавання такой серыі.  

          У музейным пакоі А. Лойкі члены клуба пазнаёміліся з сямейнымі 

фотаздымкамі пісьменніка, з яго асабістымі рэчамі, са шматлікімі зборнікамі 



 

33 

 

яго паэзіі. Навучэнцы атрымалі ад экскурсіі вялікае задавальненне і добрыя 

ўражанні і вынеслі  ішмат цікавай інфармацыі для свайго самаразвіцця.  

          Да правядзення пасяджэння, прысвечанага 100-годдзю  камсамольскай 

арганізацыі  Беларусі,   членамі клуба “Нашчадкі” быў напісаны летапіс 

камсамольскай арганізацыі Слонімшчыны. Даследчыцкая праца была 

прадстаўленга  на чарговым паседжанні клуба секцыяй “Спадчына”. У летапісе 

пададзецца гісторыя стварэння камсамольскага  руху на Слонімшчыне, 

дзейнасць камсамольцаў  Слонімшчыны ў часы з’яднання Заходняй Беларусі з 

Усходняй, у пачатку  Вялікай Айчыннай вайны і пасляваенны час. 

          З летапісу  навучэнцы даведаліся, што камсамольская арганізацыя 

афіцыйна аформілася ў 1926 годзе, калі быў створаны падпольны КСМЗБ,  

таксама ў 1926 годзе на Слонімшчыне ў розных вёсках пачалі стварацца 

падпольныя піянерскія арганізацыі. [2. С. 167]. 

          Камсамольскія арганізацыі праводзілі масавую палітычную работу пад 

кіраўніцтвам КПЗБ, надаючы  ўвагу  стварэнню прафсаюзаў. Членамі 

камсамольскай арганізацыі былі Шпітальнік, Случак. Першыя камсамольцы 

Слонімшчыны  актыўна прымалі ўдзел у забастоўках, ў рабоце гурткоў ТБШ, 

якія былі створаны па ўсяму Слонімскаму раёну. 

          Да 1930 года існавала 54 гуртка ТБШ ( гэта легальна дазволеная ўрадавая 

арганізацыя). Былі адкрыты бібліятэкі ў Чамярах, Вялікай Кракотцы, Востраве.  

          У 1934 годзе прайшла вялікая забастоўка на лесараспрацоўках. Ёю было 

ахоплена больш  за 30 вёсак. Сяляне абралі аб’яднаны забастовачны камітэт. 

Адным з яго кіраўнікоў стаў член Слонімскага акружнога камітэта камсамола 

Сяргей Восіпавіч Прытыцкі. 

          Акружная камсамольская арганізацыя налічвала каля 500 чалавек. Пад 

кіраўніцтвам акружнога і раённага камітэтаў камсамола праходзілі 

дэманстрацыі моладзі. У 1932-1933 гг. РК КСМЗБ пачаў выпускаць у в. 

Мяльканавічы падпольную маладзёжную газету “Піянер”.  Рэдакцыю  газеты 

ўзначаліў камсамолец Белько В. І. 

          У 1933 г. было арыштавана 150 актывістаў КПЗб і КСМЗБ, у тым ліку і 

14-гадовы  піянер Сцяпан Жук ([2, с 169]. 

          Камсамольскімі сакратарамі былі Сямён Сямёнавіч Рамановіч, Уладзімір 

Іванавіч Мялешка, Сяргей Восіпавіч Прытыцкі, які быў у 1933 -1934 гг. Членам 
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акружнога камітэта камсамола, а з 1935 года сакратаром Слонімскага камітэта 

камсамола.  

          У 1932 годзе ў дэфезіве быў замучаны член Слонімскага РК КСМЗБ  

Мікалай Туда. У 1933 годзе памёр ад пабоеў у паліцыі Уладзімір Бялько – 

рэдактар газеты  “Піянер”. Памерлі ад пытак у Слонімскім паліцэйскім участку 

камсамолец Ісхель Плетніцкі і Сямён Петручэня. Паліцыя высачыла і забіла 

Навума Міхальчыка і Мікалая Нагулу – кіраўнікоў забастоўкі лесарубаў і 

возчыкаў.  

         Пасля ўз’яднання Заходняй Беларусі з Усходняй ажывіў сваю дзейнасць і 

камсамол Слонімшчыны. Пад яго кіраўніцтвам працягвала сваю работу 

піянерская арганізацыя, якая ў 1940 годзе на ўскраіне  Слоніма правяла свой 

першы піянерскі касцёр. Зараз на гэтым месце знаходзіцца помнік “Першы 

піянерскі касцёр”. 

          Пасля ўз’яднання Заходняй Беларусі з Усходняй адбыўся першы прыём у 

члены ЛКСМБ. У 1940 годзе камсамольскія білеты атрымоўвалі Міхаіл Серада 

– актывіст КСМЗБ, перадавая работніца лесазавода №1 – надзея Герасімчык, 

якая 24 марта 1940 года была абрана ад Слонімскага раёна дэпутатам 

Вярхоўнага Савета БССР. 

          Пачалася Вялікая Айчынная вайна. У чэрвені 1943 года гітлераўскія 

фашысты зрабілі спробу стварыць у Беларусі, у тым ліку і ў Слонімскай акрузе, 

антысавецкую арганізацыю “Саюз беларускай моладзі” (СМБ) і аб’явілі 

“мабілізацыю” моладзі, але партызанскія падпольныя арганізацыі паставілі 

мэту сарваць  мерапрыемства. У выніку гэтай работы большасць моладзі 

Слонімскага раёна на прызыўныя пункты не з’явілася.  

          На тэрыторыі Слонімскага раёна дзейнічалі партызанскія фарміраванні. З 

14 жніўня 1943 года быў створаны Слонімскі міжпартыйны цэнтр, які узначаліў 

Міхаіл Трыфанавіч Анішчык. У 1944 годз ў Слонімскім і Быценскім раёнах 

была створана брыгада К. К. Ракасоўскага, камандаваў  якой Пруднікаў Якаў 

Аўдзеевіч.   

          Выдавалася газета “ Вольная праўда”. Разам з дарослымі ў партызанскіх 

атрадах змагаліся і юныя: Надзя Антонік, Жэня Бакавец, Ваня Дабрыян, Коля 

Дабрыян, Пеця Саванец, Коля Сяргейчык, Вася Крайні, Васіль Макарэвіч, 14-

гадовы Міхаіл Фідрык сувязны партызан; 13-гадовы Сяргей Халтур з Камлявіч 

перадаў партызанам затоплены аўтамабіль, кулямёт, вінтоўку з патронамі, а 
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потым стаў разведчыкам і прыносіў партызанам важныя звесткі.Фёдар Якімец 

прыйшоў у партызанскі атрад у 1942 з вёскі Ягнешыцы і потым разам з 

партызанскай брыгадаю імя Леніна сустрэў Чырвоную армію.  

          У пасляваенныя гады  райком КПБ, партыйныя і камсамольскія 

арганізацыі садзейнічалі развіццю працоўнага энтузіязма і ініцыцятыве. На 

многіх прадпрыемствах  былі створаны школы перадавога вопыту. Пачала 

выходзіць раённая газета “Вольная праца”, якая паведамляла ў 1946 годзе  ў 

нататцы “Выхад моладзі на пасадку лесу” аб тым, што ў Пятралевіцкім 

сельскім савеце прайшоў камсамольска-маладзёжны тыднёвік па пасадцы лесу. 

На работу выйшла 50 маладых юнакоў і дзяўчат, было пасаджана 1, 5 га лесу. 

          У 1958 годзе Слонімскае рамесніцкае вучылішча механізацыі сельскай 

гаспадаркі выпусціла 120 маладых высокакваліфікаваных трактарыстаў-

машыністаў, якія адправіліся на асваенне цалінных земляў  ў Какчэтаўскую 

вобласць.  

          На змену ветэранам прыйшла здольная моладзь. Амаль кожны 

камсамолец з’яўляўся ударнікам камуністычнай працы, кожны сёмы 

камсамолец – рацыяналізатар і вынаходнік. 

          Камсамольцы і моладзь горада аказывалі вялікую дапамогу калгасам і 

саўгасам. З’явіліся новыя формы супрацоўніцтва. Так. На Слонімскім 

іназаводзе дзейнічаў савет смежнікаў.  

          Камсамольскія арганізацыі былі створаны на кожны прадпрыемстве, 

калгасе, саўгасе, у вучэбных установах. Камсамольцы школ вялікую ўвагу 

удзяляюць рабоце з піянерамі, удзельнічаюць  ў жыцці школы, збіраюць 

металалом і макулатуру, праводзяць спаборніцтвы па праграме “Зарніца”. 

“Арлёнак”, удзельнічаюць у конкурсе мастацкай самадзейнасці. У школах 

пачынаюць дзейнічаць музеі, клубы інтэрнацыянальнай дружбы, Вялікай 

папулярнасцю сталі карыстацца музеі СШ № 2, 4, 10 г.  Слоніма. Работай 

камсамола Слонімшчыны кіраваў РК ВЛКСМ. 

          На тэрыторыі СШ №4 стаіць помнік 119 штурмавой авіядывізіі ( 

камандзір палкоўнік Вінаградаў), вызвалеўшай Слонім 10.07.1944 года. 

Камсамольцы школ рылі катлаван пад фундамент помніка і разам з піянерамі 

збіралі макулатуру і металалом на будаўніцтва пастамента помніка. Мадэль 

самалёта дакладная – копія штурмавіка ІЛ-2 – падарунак калектыва 

канструктарскага бюро.  
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          Знаёмячыся з летапісам камсамольскага руху, члены клуба “ Нашчадкі” 

не толькі папоўнілі   сваё інфармацыйнае поле цікавымі звесткамі і фактамі з 

гісторыі Слонімшчыны,  але і адначасова змаглі далучыцца  да  яе гераічных , 

слаўных  старонак. 

          Члены клуба “Нашчадкі”  атрымоўваюць заданні па падрыхтоўцы 

матэрыялу  пра сваю родную вуліцу, пра свой мікрараён, населены пункт або 

раён. Пішуць сачыненні на тэму “Лбімы фотаздымак у нашым сямейным 

альбоме”.Улічваючы, што ў нас вучацца прадстаўнікі пераважна  Гродзенскай  і 

Брэсцкай абласцей, то выступленні  маюць не толькі пазнавальную 

каштоўнасць, але і пэўны станоўчы выхаваўчы эфект, акрамя таго   яны 

садзейнічаюць развіццю вусных камунікатыўных уменняў навучэнцаў. З 

вялікай павагай да сваіх родных каранёў  члены клуба “Нашчадкі” рыхтуюць 

паведамленні пра жыровіцкую зямлю, з асобай любоўю і захапленнем  ў такіх 

паведамленнях яны апавядаюць пра Жыровіцкую абіцель і гісторыю яе 

ўзнікнення.  

          Адной з задач патрыятычнага клуба “Нашчадкі” з’яўляецца выхаванне 

культуры пачуццяў. Навучэнцы, якія займаюцца ў секцыях, з задавальненнем 

знаходзяць і рыхтуюць матэрыял для паседжэнняў, больш чытаюць, 

падаржнічаюць, многія з іх пішуць вершы і прымаюць актыўны удзел у 

конкурсах мастацкага чытання твораў, у правядзенні дэкады камісіі дысцыплін 

грамдска-гуманітарнага цыкла, афармляюць альбомы, пішуць творчыя работы. 

Вершы членаў патрыятычнага клуба “Нашчадкі” ўжо не першы год друкуюцца 

ў рэспубліканскім альманаху “ Залаты колас”.  (  Дадатак №5). 

          Аб’ектамі пазнавальнай і развіваючай дзейнасці членаў клуба “Нашчадкі” 

з’яўляюцца: музей этнаграфіі і гісторыі каледжа, бібліятэка каледжа, Дом 

культуры каледжа, музеі горада і раёна, РДК, Жыровіцкая семінарыя, 

кінатэатры горада, гурткі, спартыўныя секцыі, псіхалагічны цэнтр. 

 

3. Заключэнне 

          Выкарыстанне багатага краязнаўчага матэрыялу ў працэсе рабоцы 

патрыятычнага клуба “ Нашчадкі” садзейнічае фарміраванню нацыянальнай 

свядомасці ў навучэнцаў, любові да Радзімы. Сведчаннем таму з’яўляецца 

павышаная цікавасць навучэнцаў да гістарыка-літаратурнай і культурнай 

спадчыны роднага краю, іх актыўны ўдзел у літаратурным краязнаўстве, іх 
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творчая дзейнасць, іх удзел у разнастайных  грамадскіх мерапрыемствах. 

Вопыт пазакласнай дзейнасці патрыятычнага клуба “Нашчадкі” паказвае, што 

найбольшую цікавасць у навучэнцаў  выклікаюць такія формы работы, як 

жывыя сустрэчы з цікавымі людзьмі, экскурсіі, а таксама творчыя заданні. 

Вынікі праведзеных апытванняў паказалі, што работа ў клубе значна пашырыла 

кругаагляд навучэнцаў і павялічыла іх веды аб гісторыі і культуры роднага 

краю, што, безумоўна, не можа не паўплываць на  фарміраванне нацыянальнай  

свядомасці навучэнцаў.   

          У нашай дзяржаве фарміраванне нацыянальнай свядомасці, любові да 

Радзімы з’яўляецца адной з самых важных праблем выхавання падрастаючага 

пакалення. Любая дзяржава, якая сапраўды зацікаўлена ў сваім далейшым  

існаванні  і развіцці, павінна клапаціцца аб тым, каб большасць яе грамадзян не 

толькі прымалі яе ідэі, прынцыпы і нормы, але і ўсведамлялі сваю 

прыналежнасць да роднай зямлі, да яе жыватворных вытокаў, каб не толькі 

ведалі і ганарыліся  тым бясцэнным культурным скарбам, які дастаўся нам ад 

нашых продкаў,  але і маглі зберагчы  і перадаць яго сваім нашчадкам. Таму для 

мяне, як для выкладчыка роднай мовы і літаратуры, праблема фарміравання 

нацыянальнай свядомасці як неад’емнай часткі патрыятызму і грамадзянскасці 

з’яўляецца асновай маёй педагагічнай дзейнасці.  

          Пазакласная  работа,  якая  вядзецца  клубам “ Нашчадкі”, садзейнічае 

выхаванню лепшых маральных якасцей навучэнцаў, значна пашыраючы 

магчымасці літаратурнай адукацыі, прывівае ім любоў да Радзімы, разам з тым 

фарміруючы сапраўдных патрыётаў і грамадзян сваёй краіны. 

Па тэме дадзенага педагагічнага вопыту  аўтарам  былі  падрыхтаваны    

навуковыя   артыкулы: “ Літаратурнае краязнаўства як эфектыўны сродак 

фарміравання нацыянальнай свядомасці ( Купала і Слонімшчына)”,  

 

 “Выкарыстанне  матэрыялаў літаратурнага краязнаўства Слонімшчыны на  

пазакласных занятках па літаратуры (На прыкладзе творчай асобы Плакіда 

Янкоўскага)”, “ Фарміраванне духоўных каштоўнасцей у навучэнцаў 

Жыровіцкага каледжа праз літаратурнае краязнаўства”.  Дадзеныя артыкулы 

былі прачытаны  аўтарам  на  навуковых  канферэнцыях   “Краязнаўства як 

адзін з накірункаў вучэбна-выхаваўчай работы ў школе і ВНУ” (2016 г), 

“Гісторыя беларускай літаратуры: стан і перспектывы даследавання” (2017),  на 



 

38 

 

рэспубліканскіх педагагічных чытаннях ( з міжнародным удзелам), 

прысвечаных Тыдню святых жон-міраносіц “Святло несці”. (2018 г.) 

            

 і змешчаны ў зборніках матэрыялаў канферэнцый .  У пералічаных вышэй 

артыкулах разглядаюцца псіхолага-тэхналагічныя аспекты фарміравання 

нацыянальнай свядомасці навучэнцаў на аснове літаратурнага краязнаўства, а 

таксама шляхам увядзення ў адукацыйны працэс новых тэхналогій навучання.  

          За час існавання патрыятычнага клуба «Нашчадкі» яго членамі сабрана 

вялікая колькасць  экспанатаў для этнаграфічнага музея калежа, праведзена 

цэлы шэраг адкрытых пасяджэнняў , рапрацавана шмат матэрыялаў па гісторыі 

і культуры Слонімшчыны, іншых куткоў нашай Беларусі, якія могуць быць 

выкарыстаны настаўнікамі беларускай літаратуры, а таксама класнымі 

кіраўнікамі пры правядзенні тэматычных гадзін.    

 

          Дадзены педагагічны вопыт можна рэкамендаваць настаўнікам 

агульнаадукацыйных школ, гімназій, выкладчыкам ліцэяў, каледжаў. 
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Дадатак №1 

Фарміраванне духоўных каштоўнасцей у навучэнцаў Жыровіцкага каледжа 

праз літаратурнае  

Карнейчык Лілія Уладзіміраўна 

                             Жыровіцкі дзяржаўны аграрна-тэхнічны каледж 

 

          Мэтай артыкула з’яўляецца апісанне псіхолага-метадалагічных аспектаў 

фарміравання духоўных каштоўнасцей у навучэнцаў Жыровіцкага каледжа ў 

працэсе клубнай дзейнасці шляхам   далучэння іх да творчасці манаха Іаана 

(праваслаўнага паэта Зьніча). 

          Адным з асноўных накірункаў выхаваўчай работы  ваўстановах адукацыі 

з’яўляецца “ фарміраванне духоўна і маральна сталай творчай асобы на аснове 

нацыянальных і агульначалавечых каштоўнасцей; выхаванне грамадзяніна і 

патрыёта; выхаванне павагі да сябе, іншых людзей, да сям’і, традыцый і 

звычаяў беларускага народа…” [1, арт 39]. 

          Сёння, на мяжы ХХІ стагоддзя, назіраецца збядненне духоўнага свету 

падрастаючага пакалення, перанасычэнне яго свядомасці  інфармацыяй з 

розных сродкаў масавай інфармацыі: інтэрнэт, відэа і аўдыёпрадукцыя, 

спутнікавае тэлебачанне. Моладзь і падлеткі страчваюць сувязь з культурнай 

спадчынай народа. Сфарміраваліся новыя ўстаноўкі і каштоўнасці, з’явіліся 

новыя крытэрыі ацэнкі тых ці іншых з’яў, фактаў, працэсаў. Гэта прывяло да 

змянення каштоўнасных арыенціраў моладзі.Як змяніць сітуацыю? Як 

выхаваць духоўна багатую і ўсебакова развітую асобу, сэнс жыцця якой быў бы 

цесна звязаны з лёсам народа, краіны. 

          Унікальным элементам культурнай матрыцы, які ўплывае на выпрацоўку 

маральна-этычнага стрыжня грамадства, з’яўляецца літаратура. Літаратура 

ўсебакова даследуе духоўныя карані праблем, філасофію чалавечага быцця, 

сцвярджае вечныя каштоўнасці, выяўляе непераходнасць традыцыйна- 

нацыянальных вытокаў, паэтызуе народны лад жыцця з яго высокімі 

эстэтычнымі ідэаламі. 

          У Жыровіцкім дзяржаўным аграрна-тэхнічным каледжы пры кабінеце 

беларускай мовы і літаратуры з 2002 года дзейничае  патрыятычны клуб 

«Нашчадкі», адным з накірункаў работы якога з’яўляецца літаратурнае 

краязнаўства. 

          Слонімская зямля багата на літаратурныя традыцыі. Яшчэ ў 15 стагоддзі 

на Слонімшчыне было напісана Жыровіцкае Евангелле – рукапісны беларускі 

помнік, упрыгожаны мініяцюрамі. У 17 стагоддзі Жыровіцкі манах Феадосій 

Баравік пісаў свае творы на ўзорнай беларускай  мове. Беларускія 

літаратуразнаўцы А. Мальдзіс і І. Крамко далі падрабязнае апісанне гэтых прац. 

У 18 стагоддзі ў Слоніме ў тыпаграфіі старасты Міхаіла Казіміра Агінскага на 

польскай і італьянскай мовах выдаваліся кнігі. Асобую папулярнасць у межах 

Польшчы і Беларусі набыла творчасць вучонага і публіцыста  Плакіда 
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Янкоўскага, які заставіў  значны след у грамадскім і рэлігійным жыцці Беларусі 

19 стагоддзя. Слонімшчына ў 20-м стагоддзі дала беларускай літаратуры 

таленавітых аўтараў, такіх, як Кандрат Лейка, Гальяш Леўчык, Сяргей 

Дарожны, Алег Лойка, Мікола Арочка і інш. За дваццаць імёнаў беларускіх 

пісьменнікаў пералічана ў зборніку І. Саламевіча “Паэты і пісьменнікі 

Слонімшчыны”[ 2,С.79]. 

          У наш хуткацечны век назіраецца зварот да праваслаўных традыцый. 

У  клубе “Нашчадкі” наладжана цесная сувязь з літаб’яднаннем “Крэсіва”, якое 

існуе пры Жыровіцкім манастыры, а яго кіраўнік паэт Зьніч (манах Іаан) больш 

за дзесяць гадоў з’яўляецца нашым пастаянным госцем. 

Хочацца адзначыць, што ўся літаратурная дзейнасць праваслаўнага паэта 

Зьніча  актуальная, тэмы і праблемы яго творчасці самыя злабадзённыя і 

разлічаны, у першую чаргу, на маладзёжную аўдыторыю, таму і сустрэчы з 

пісьменнікам заўсёды ператвараецца для нашых навучэнцаў ў сапраўднае свята.  

          Само мерапрыемства звычайна пачынаецца прывітальным словам 

кіраўніка клуба, які прадстаўляе госця, пасля чаго прапануецца прагляд 

дакументальнага фільма. “Паэма веры”,прысвечаны жыццю і творчасці 

пісьменніка. 

          Пасля прагляду фільма паведамляюцца кароткія звесткі біяграфіі манаха 

Іаана і называюцца асноўныя праблемы, якія  ён закранае ў сваёй творчасці. 

          Выкладчык паведамляе, што паэт Зьніч  ( У свеце – Алег Андрэевіч 

Бембель ) нарадзіўся ў Мінску ў 1939 годзе ў сям’і народнага мастака Беларусі, 

скульптара Андрэя Бембеля. Алег Андрэевіч скончыў Беларускую дзяржаўную 

кансерваторыю, потым аспірантуру Інстытута філасофіі АН Беларусі. Працаваў 

навуковым супрацоўнікам Інстытута філасофіі і права. Сябра Саюза беларускіх 

пісьменнікаў. З 1996 года – насельнік Свята-Успенскага Жыровіцкага 

манастыра, рэдактар багаслоўска-мастацка-літаратурнага лістка “Жыровіцкая 

абіцель”. Аўтар кніг: “ Роднае слова і маральна-эстэтычны прагрэс” (Лондан, 

1986 г.), “Рэха малітвы” (Нью-Йорк, 1988), “ Саната ростані” (Беласток, 1988), “ 

Малітвы за Беларусь” (Мінск, 1989), “Жыровіцкія камяні”( Мінск, 2006 ), “ 

Шлях да Жыровічаў” (Мінск, 2007 ), “ За мурам” (Слонім, 2007 ), “ Славяне: 

быть или не быть(Жыровічы, 2007 ) і інш..У манаха Іаана ёсць і кнігі вершаў, і 

кнігі публіцыстычныя (напрыклад, “ Жыровіцкія камяні” – гутаркі з 

пісьменнікам Алесем Клышкам). Галоўныя праблемы творчасці манаха Іаана ( і 

вершаваных кніг, і кніг публіцыстычных наступныя:  

 -Нялёгкі лёс нашай Радзімы і месца Беларусі ў духоўнай прасторы планеты;  - 

Духоўная чысціня і вышыня кожнага чалавека, яго духоўныя імкненні.  

          У прадмове да кнігі “ Жыровіцкія камяні паэт піша: “ … сілы сусветнага 

зла,- рознаплямённыя, але па сутнасці сваёй антыхрыставы – на працягу вякоў, 

удасканальваючы сваю ідэйна-арганізацыйную пераемнасць, імкнуцца духоўна, 

дзяржаўна, дэмаграфічна сакрушыць праваслаўныя народы. Гасподзь, па грахах 

нашых, папускае цяжкія спакушэнні: войны, голад, моры, самазнішчэнне… 



 

43 

 

Але ў шчырым пакаянні, жыцці ў Хрысце і Царкве Яго – дае палёгку, даруе мір, 

гармонію плямёнаў. 

… З Божае ласкі ў 3-е тысячагоддзе Хрыстовай Эры Праваслаўнай, Беларусь 

уступіла суверэннай дзяржавай, уладальніцай сваёй зямлі, гаспадаркі, духоўна-

творчага патэнцыялу… 

Зберажэм усё тое, што Бог даў нам па літасці сваёй бязмежнай: ціхую і пакуль 

што нашу Беларусь”[ 3, 4].  

Як жа, на думку аўтара, зберагчы нашу дзяржаву суверэннай, магутнай, 

незалежнай? Як захаваць душы маладых людзей? – Жыць сумленна, з Богам у 

сэрцы. Цікава, што на вокладцы адной з кніг манаха Іаана “ За мурам” – выява 

сэрца, падзеленага мяжой: у сэрцы ідзе барацьба паміж сіламі Святла і Цемры, 

Дабра і Зла. 

           Затым да суразмоўя запрашаецца сам манах Іаан. Жывая, прыгожая, 

вобразная  мова, насычаная цікавымі прыкладамі, з дакладнымі лагічнымі 

вывадамі  гучыць з жывых вуснаў паэта даходліва і пераканальна. І галоўнае, 

безумоўна, у тым, што змест свята – гэта паэзія, літаратура, што ўспрымаецца 

навучэнцамі з выключнай эфектыўнасцю. Да таго ж прагляд фільма “ Поэма 

веры”  не толькі ўзмацняе і абвастрае ўспрыманне інфармацыі, але і дазваляе 

даць больш поўнае ўяўленне пра творчую асобу пісьменніка, яго светапогляд і 

маральныя арыенціры.  

          У ходзе мерапрыемства  задаюцца  пытанні госцю, у сваю чаргу манах 

Іаан звяртае  ўвагу на злабадзённыя  маральна-этычныя праблемы, якія 

закранаюцца  ў багаслоўска-літаратурных лістках “Жыровіцкая абіцель”. 

На занятках клуба навучэнцы дзеляцца сваімі ўражаннямі ад сустрэчы з паэтам, 

пішуць  водгукі ў форме сачыненняў-разважанняў на духоўную тэматыку.                       

          Прывядзём некаторыя ўрыўкі з творчых работ навучэнцаў:  

“Мне вельмі спадабалася сустрэча з паэтам Зьнічом. Прачытаўшы змест 

багаслоўска-літаратурнага лістка, я задумаўся над пытаннем, у чым сэнс 

чалавечага жыцця. Што ж ў дачыненні да мяне, то я яшчэ на ростанях – не 

ведаю, да чаго прыкласці свае сілы, сваю энергію. Я лічу, што ў імя сваіх 

ідэалаў трэба дзейнічаць, а не разважаць пра іх. Дзейнічаць мэтанакіравана, каб 

зрабіць сваё жыццё насычаным і цікавым, карысным іншым людзям, а не 

проста працаваць, проста вучыцца, проста праводзіць час. Я мару, каб адышло 

ў мінулае ўсё тое, што атручвае наша жыццё: бездухоўнасць і абыякавасць, 

наркаманія і таксікаманія, тупое пакланенне Захаду. Хочацца, каб адраджалася 

наша мова, культура і  вера ў Бога. 

Калі чалавек  крочыць па жыцці з верай ў Бога, то яму  лягчэй пераадольваць 

цяжкасці” ( Арцём Скіруха). 

“ Лісты мяне заставілі задумацца над такімі пытаннямі, як узаемаадносіны 

людзей, жаночы аборт, адносіны мужчын і жанчын да сямейнага жыцця. У 

праваслаўных тэкстах даюцца самыя правільныя шляхі іх вырашэння. Я лічу, 

што падобныя лісты трэба распаўсюджваць сярод моладзі, бо тэмы, якія  ў іх 

закранаюцца, вельмі актуальныя ” (Віктар Мінчык ). 
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У нашай дзяржаве   фарміраванне духоўнасці, любові да Радзімы з’яўляецца, на 

маю думку, адной з самых важных праблем выхавання падрастаючага 

пакалення. Карысць літаратурнага краязнаўства заключаецца ў тым, што яно 

мае не толькі навукова-асветніцкае значэнне, а і прывівае навучэнцам любоў і 

павагу да гісторыі культуры, дапамагае ім  больш поўна адчуць і ўсвядоміць 

сувязь літаратуры з жыццём. Уся творчая дзейнасць праваслаўнага паэта Зьніча 

мае месца ў сённяшнім вірлівым механістычным грамадстве, спрыяе 

выхаванню духоўнасці і патрыятызму. Характар Зьнічовых вершаў філасофскі, 

патрыятычны ды падкрэслена хрысціянскі. Кантэкст і падтэкст іх незвычайна 

багаты.  

     “Вывучэнне літаратуры на аснове літаратурнага краязнаўства спрыяе 

фарміраванню нацыянальнай свядомасці, якая заснавана тут не на 

нацыянальнай замкнутасці і абмежаванасці, а на ўменні бачыць перспектывы 

развіцця роднай літаратуры ў арганічнай сувязі з сусветным літаратурным 

працэсам”[ 4, с.29]. 
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Дадатак №2 

Літаратурнае краязнаўства як эфектыўны сродак фарміравання нацыянальнай 

свядомасці (Купала і Слонімшчына)  

Карнейчык Лілія Уладзіміраўна 

                             Жыровіцкі дзяржаўны аграрна-тэхнічны каледж 

 

Вывучэнне роднага краю, яго літаратурных старонак    адыгрывае 

вялікую ролю ў фарміраванні нацыянальнаай асвядомасті школьнікаў. На жаль, 

да апошняга часу гэта праблема не з`являлася  прадметам навуковых  
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даследваняў у працах вучоных-метадыстаў. Амаль да 80-х гадоў мінулага 

стагоддзя яны былі пастаўлены ў такія ўмовы, якія не давалі магчымасці 

арыентавацца на рэальную дынаміку  свядомасці. Больш таго,  на працягу 

дзесяцігоддзяў літаратура была наогул арэннай класава-ідеалагічнай барацьбы, 

“вычувала  на сабе засілле вульгарызацыі  і сацыялізацыі. На змену прыярытэту 

выхавання нацыянальнай  свядомасці (20-я гады) прыйшло выхаванне 

інтэрнацыянальнае, але ў вульгарным разуменні; любоў, павага да сусветна-

абстрактнага  і няўвага і абыякавасць да свайго. Усе гэта непазбежна скажала 

ўсведамленне мэт і задач літаратурнай адукацыі, что ў сваю чаргу зніжала яе 

ўзровень”[1,с.4].  

Таму сення, як ніколі, зяўляецца актуальной праблема фарміравання 

нацыянальнай самасвядомасці. Яна можа быць паспяхова вырашана ў сістэме 

літаратурнай адукацыі праз літаратурнае краязнаўства, якое прадугледжвае, у 

першую чаргу, набыцце ведаў аб сваей нацыянальнай культуры. Далучэнне 

школьнікаў да сваіх нацыянальных вытокаў можа ажыццяўляцца праз розныя 

віды і формы краязнаўства як уроках, так і ў пазакласнай рабоце. Пакажам гэта 

на прыкладе  адной з тэм на занятках літаратурнага гуртка  у 10 класе, і  

прысвецім яе наведванню Слоніма Янкам Купалам. На знаемства з дадзенай 

тэмай мы адводзім дзве гадзіны. На першых занятках мэтазгодна   пазнаеміць  

навучэнцаў з гісторыка-біяграфічным  матэрыялам, якія мы знаходзім у кнізе С. 

Чыгрына “Янка Купала Слонімшчына”. Заняткі могуць быць падрыхтаваны або 

наставнікам, або вучнямі. Важна тут тое, што гэты матэрыял выкліча 

сапраўдную цікавасць у навучэнцаў  Слонімшіны, таму што падзеі, апісаныя ў 

кнізе, цесна звязаны з іх роднымі мясцінамі. Размову настаўнік можа пачаць са 

слоў, узятых у якасці эпіграфа: “Дарагому, любімаму народнаму паэту беларусі 

Янку Купалу на шчыры ўспамін-удзячны Сяргей Новік (Сяргей Пяюн) , г. 

Слонім, 14.11.1939г.” 

Затым настаўнік для актуалізацыі ведаў задае пытанне: 

- Мы вывучалі творчасць народнага пісьменніка беларус і- Янкі Купалы. 

Чаму  ў нашым г. Слоніме одна з вуліц носіць яго імя?  

Паля разважанняў над пытаннем вучні даведаюцца,  што пасля народнага 

сходу Заходняй Беларусі Янка Купала 14 лістапада 1939 года вяртаецца з 

Беластока ў Мінск. Па дарозе ен вырашыў заехать у Слонім, дзе ў гэты час жыў  

Леўчык, каб сустрэца з ім. Сапраўдную цікавасць да прадмета выкліча і 

энсцэніроўка драматычнага ўрыўка, якую неабходна падрыхтаваць загадзя. 
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Дзень выдаўся шэры, з неба імжэў дробны дожджык. Пад’ехаўшы да 

памяшкання павятовага аддзела асветы, Я.Купала выйшаў са свайго “шаўрале” 

і ўвайшоў у адзін з пакояў. 

-Добры дзень! – сказаў ен. 

- Добры дзень! – адказаў хударлявы юнак і аж анямеў ад нечаканасці, бо 

побач стаяў Янка Купала. 

- У Слоніме калісь жыў паэт-нашанівец Гальяш Леўчык. Вы не ведаеце: 

жыве ен тут зараз ці не? – спытаў госць. – А калі жыве, дык ці не можаце мне 

даць яго адрас? Я – Янка Купала. 

- А я вас адразу не пазнаў! – усхвалявана сказаў юнак. 

- Адкуль жа вы мяне ведаеце? – здзівіўся Янка Купала. 

- А я ваш партрэт маю. 

- Мой партрэт? Дык жа ен быў у панскай Польшчы забаранены! 

- А я меў, - стаяў на сваім слонімскі хлопец. 

- Дык хто ж вы? 

- Я Сяргей Новік, - крыху збянтэжана адказаў той. 

- Вельмі прыемна! – прамовіў Янка Купала, паціскаючы Сяргею руку. – 

Дык вы мне адрас Гальяша Леўчыка дасце? 

 - А я вас сам завяду да яго. Пойдзем! 

Яны селі ў прыгожую чорную машыну і паехалі. 

- Вось тут і жыве Гальяш Леўчык! – сказаў Сяргей. 

Машына затрымалася каля хаткі №73 на Чырвонаармейскай вуліцы (зараз 

яе ўжо няма, цяпер тут знаходзіцца Слонімскі аўтарамонтны завод). 

З маленькага доміка выйшаў сівы кучаравы чалавек. Прыклаўшы далонь 

да ілба, як ад сонца, ен прыглядаўся да Янкі Купалы. 

Сяргей Новік крыкнуў: 

- Добры дзень, дзядзька Гальяш! Прымай госця! 
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Воклічы радасці вырваліся з грудзей старых паэтаў. Сябры абняліся і 

моцна пацалаваліся. 

- Ну, дык заходзьце ў хату! – прапанаваў Гальяш Леўчык. 

Пакойчык, у які яны ўвайшлі, нагадваў маленькую залу нейкага музея. 

Усе сцены былі завешаны малюнкамі і фатаграфіямі. Шмат было тут беларускіх 

кніжак і рукапісаў. 

- Ну, як жывеш, Гальяш? – спытаў Купала. 

- Як жыву?... Бульба есць, запалкі есць! Вось так і жыву! А ты як? 

- Вось бачыш – ордэн далі, дачу далі, машыну далі. Жыву не так, як ты! 

Прыедзеш да мяне, сам пабачыш. А цяпер, прабач, мне пара ехаць, бо да вечара 

я мушу быць у Мінску. Гэта я, едучы з Беластоку, з народнага сходу, 

спецыяльна заехаў, каб цябе наведаць. Ну, бывай, Гальяш! 

Машына паімчала Янку Купалу і Сяргея Новіка ў центр горада. 

- Фатаграфію сваю маеш? – спытаў у Сяргея Купала. 

- Маю. 

- Падпішы мне! 

Сваю фатаграфію Сяргей Новік падпісаў так: “Дарагому, любімаму, 

народнаму паэту Беларусі Янку Купалу на шчыры ўспамін – удзячны Сяргей 

Новік (Сяргей Пяюн), г.Слонім, 14.09.1939г.” 

А ў блакноце С.Новіка Янка Купала напісаў: “Міламу Сяргею Пяюну 

падчас сустрэчы ў Слоніме. Янка Купала. 14/09-1939г.”. 

Пасля абеду ў “Першым беларускім рэстаране” (цяпер у гэтым будынку 

знаходзіцца Слонімскі адзел унутраных спраў) Янка Купала сказаў:  

- Ну, Сяргей, сядай у машыну і пакажы нам на Мінск дарогу, а то позна 

ўжо! Трэба завідна да Мінска даехаць. 

 

 Вучні таксама даведаюцца, што з імем Янка Купала звязана самая 

старэйшая бібліятэка ў весцы  Вялікая Крахотка на Слонімшчыне. Дарэчы, гэта 

першая ўстанова культуры ў Беларусі, якой у 1927 годзе прысвоена імя Янкі 

Купалы. Адметна, што ў гэтай бібліятэцы два рады пабывала жонка Янкі 

Купала Уладіслава Францаўна  Луцевіч, якая шмат дапамагала ўстанове. 

Жывучы ў сталіцы, яна амаль кожны месяц  прысылала ў бібліятэку пісьмы, 
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бандэролі і пасылкі з кнігамі і альбомамі. Дзякуючы ей для бібліятэкі 

прысылалі свае кнігі з аўтографамі Міхась Лынкоў, Аркадзь Куляшоў, Андрэй 

Макаенак, а ў 1952 годзе Якуб Колас. Далей неабходна сказаць. што ў 20-я гады 

на Слонімшчыне вельмі вельмі часта ставілася на самадзейнай сцэне славутая 

“Паўліна” Янкі Купалы. А праз амаль сорак гадоў кожны свой сезон ужо 

Слонімскі народный театр пачынаў менавіта з гэтага спектакля. 

Пасля праслуханага матэрыялу настаўніку важна  спытаць у навучэнцаў, 

што яны адчувалі, калі знаеміліся з новымі старонкамі біяграфіі Янкі Купалы. 

Школьнікі заўважілі, што прапанаваны краязнаўчы матэріял выклікае пачуцці  

гонару за Слонімшіну. Сустрэча ж вялікага беларускага мастака слова з 

Г.Леўчыкам сведчыць пра сапраўдную цікавасть і да творчасці нашага земляка. 

Таму есць неабходнасць пазнаеміць навучэнцаў  з творчай асобай Гальяша 

Леўчыка. Закончыць заняткі можна чытаннем верша Г.Леўчыка, які ен 

прысвяціў Янку Купалу.  

Такім чынам,  ужо першыя заняткі пазнаемяць навучэнцаў з тымі 

літаратурнымі старонкамі, якія заўсёды выклікалі пачуцці нацыянальнага 

гонару засвой горад. Таму другія заняткі па гэтай тэме пашыраць кола 

ўяўленняў навучэнцаў пра літаратурную  Слонімшчыну. 

          Навучэнцы падрыхтуюць вершы слонімскіх паэтаў, пра Янку Купалу 

(верш “Памяці Янкі Купалы Валянціна Таўлая”, верш “Вялікая Кракотка” 

Міколы Арочка, верш Алега Лойки “На вуліцы Янкі Купалы ў Слоніме”, верш  

“ У Вязынцы светлай і блізкай” С.Чыгрына”.  

Заняткі могуць быць праведзены ў форме вуснага часопіса, кожная 

старонка якога па свайму зместу будзе ўяўляць своеасаблівы  экскурс у 

гісторыю  літаратурнай Слонімшчыны и пазнаемиць школьнікаў з багаццем 

літаратурных традыцый роднага краю. Так спачатку, напрыклад, прагучыць 

верш Алеся Лойкі “На вуліцы Янкі Купалы ў Слоніме”, а навучэнец падрыхтуе 

паведамленне пра творчасць нашага земляка. Наступную старонку можна 

прысвяціць творчасці В.Таўлая. 

Такім чынам, літаратурна-краязнаўчы матэрыял, асобныя фрагменты 

якога прадстаўлены ў гэтым артыкуле, разам з ведамі, атрымалі на вучэбных 

занятках, дазволяць навучэнцам далучыцца да літаратурных традыцый роднага 

краю і абудзяць нацыянальную свядомасць. У заключэнні хочацца звярнуць 

увагу,  што на сучасным этапе развіцця метадычнай навукі і практыкі не 
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выклікае сумнення неабходнасць цеснай узаемасувязі рускай і роднай 

літаратуры на аснове літаратурнага краязнаўства [3, с.2]. Ролю літаратурнага 

краязнаўства тут цяжка пераацаніць, бо руская літаратура, у дадзеным выпадку, 

выступіць прадметам, які фарміруе пачуцці нацыянальная гордасці. Асабліва 

гэта важна сёння, калі рвуцца сувязі паміж народамі, і паміж іх культурамі, і 

толькі непадзельнай застаецца літаратура, бо ў яе аснове – агульначалавечыя 

каштоўнасці, удасканальваць якія так неабходна кожнай нацыі. Таму 

актуальнейшае значэнне набывае сення пытанне аб стварэнні такой 

нацыянальнай школы, якая б змагла паказаць навучэнцам агульныя вытокі 

культур славянскіх народаў, раскрыла бы усю паўнату тэматычных, ідэйных, 

эстэтычных сувязей славянскіх культур і выхоўвала бы творчую асобу з 

развітай нацыянальная  самасвядомасцю, асобу, здольную камфорта адчуваць 

сябе ў цывілізаваным свеце. 
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Дадатак №3 

Использование материалов литературного краеведения Слонимщины на 

внеклассных занятиях (на примере творческой личности Планида Янковского) 

Сегодня, как никогда, стала актуальной социальная и общепедагогическая 

значимость приобщения детей к духовной жизни и культуре родной земли. 
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 Весь мир как единое целое должен осмысливаться в сознании ребёнка 

через познание своей родины. «Литература - это  постижение духовности через 

факты, события, судьбы. » [1, с.31]. Литература формирует сознание. Умелое 

сочетание методов обучения с задачами воспитания делает процесс  

формирования сознания более целенаправленным и результативным. В то же 

время необходимо отметить, что развитой личности не может быть без 

развитого самосознания, оно есть система представлений о самом себе, на 

основе которой человек строит своё поведение и взаимодействует с другими 

людьми. Литература же, в свою очередь, позволяет протянуть нить к контексту 

более широкому, мировому. В таком контексте М. Бахтин видел « совокупность 

ценностей, ценных не для того или иного индивидуума и в ту или иную эпоху, а 

для всего исторического человечества». «Но я единственный, - пишет М. 

Бахтин, - должен стать в определённое эмоционально-волевое  отношение к 

историческому человечеству, я должен утвердить его как действительно ценное 

для меня, этим  самым станет для меня ценным и всё для него ценное»  [2,с.35].  

    Задачи повышении роли литературы в воспитании и образовании 

молодого поколения требуют использования всех видов и форм работы, в том 

числе и литературного краеведения. Литературное краеведение должно быть 

направлено, прежде всего, на изучение литературной жизни, на сбор 

материалов о ней непосредственно там, где находится учебное заведение.  

Ценность литературного краеведения заключается в том, что оно, 

расширяет и обогащая знания школьников, о родных местах, прививает им 

любовь и уважение к истории культуры родного края, помогает полнее ощутить 

и осознать связи литературы с жизнью. 

Литературное краеведение предусматривает, прежде всего, сбор 

следующих сведений: какие деятели культуры были уроженцами данного края, 

какие бывали в нем? В каких произведениях литературы и искусства 

отображены люди, исторические события, быт и природа родного края? Какие 

явления, факты, события, аналогичные тем, которые отражены в изучаемых 

произведениях, имели место в общественной жизни края. Какую роль сыграли 

писатели-земляки в создании местной и общенациональной культуры? 

Источниками таких сведений могут быть художественные произведения, 

очерки, воспоминания, письма писателей и их современников, литературно-

критические статьи в энциклопедиях и периодической печати летописи жизни и 

творчества писателей, справочники и путеводители по родному краю, районные 
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и областные газеты и журналы. Большую помощь педагогу могут оказать 

краеведы, родственники (потомки писателя и другие люди близкие писателю). 

  В наш быстротечный век наблюдается возвращение к православным 

истокам. Хотелось бы остановиться на несомненно одаренной и неординарной 

личности  писателя, ученого и публициста  Плакида Гавриловича Янковского, 

оставившего значительный след в общественной и религиозной жизни 

Беларуси 19 века.  

  Наше время - время  возвращения  незаслуженно забытых и отвергнутых 

имен. Показательно, что возвращение имени Плакида  Янковского  началось в 

стенах  столь любимой и почитаемой им  Жировичкой  обители .В декабре 2000 

года в Минской духовной академии святиля Кирила Туровского состоялась 

научная конференция, посвященная 200-летию рождества Христова. На ней 

был представлен доклад"Плакид Янковский и его время", вызвавший глубокий 

интерес слушателей. Участники посетили Свято-Георгиевскую церковь и 

покланились праху священника и писателя. Позднее была издана книга 

избранных трудов под названием"Записки сельского священника", состоящая 

из произведений последнего периода жизни писателя. Наследие П.Янковского 

требует обстоятельного и объективного осмысления, чтобы занять заслуженное 

место в белорусской церковной и культурной  истории. «Тем не менее, имя его 

пока не вписано в белорусскую культуру, даже в энциклопедии литературы и 

искусства  Беларуси. он представлен лишь польским писателем» [3,с.13]. . Тем 

не менее, в 1840-1850-х годах он принадлежал к числу наиболее читаемых 

писателей в пределах Польши и Беларуси.   

  Янковский Плакид Гаврилович родился 20 сентября 1810 года в деревне 

Войской Гродненской губернии (ныне Каменецкий район Брестской области), 

где его отец служил священником в униатском приходе. Мальчик вырос в среде 

мелкопоместной белорусской шляхты с ее патриархальными родовыми 

традициями, не отличавшимися почти ничем от крестьянских. Воспитание, 

впечатления ранних лет предопределили позицию Янковского как патриота, 

сохраняемую им всю жизнь. Известно, что в 1826 году Плакид становится 

воспитанником т.н. Главной семинарии при Виленском университете, из стен 

которой вышли многие известные деятели Церкви. 
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Завершив в 1830 году с отличием Виленский университет и курс Главной 

семинарии со степенью магистра богословия,  Плакид  Янковский в том же 

году направляется преподавателем в открытую в 1823 году в Жировичах 

Литовскую униатскую семинарию. Вел в ней польскую литературу, обучал 

семинаристов латинскому и французскому языкам. 

Есть сведения, что Янковский 25 марта 1833 года защитил в Виленской  

духовной  академии степень доктора богословия. По свидетельству друзей 

Плакид ещё в университете готовил себя к семейной жизни. В 1831 году он 

женился на избраннице сердца Елене Тупальской—дочери председателя 

Литовской униатской консистории. С ней Плакид Янковский в согласии 

прожил 35 лет. 

20 августа 1833 года Янковский принимает священнический сан. В том же 

году он становится профессором семинарии. 

В начале 30-х годов Плакид Янковский вместе с другими деятелями 

униатской церкви, поддержавшими епископа Иосифа (Семашко) выступил 

активным сторонником упразднения унии. Сподвижниками епископа Иосифа 

были прежде всего белорусы, осознававшие Православие не как национальную 

принадлежность, а как вероисповедание.  

Возвышенным идеалом убогого сельского священника, к числу которых 

Янковский причислял и себя, было служение простым людям. Отец Плакид с 

большой симпатией относился к простым белорусам, крестьянам, крайне 

зависимым от капризов и воли помещиков. Суть своего отношения к родной 

земле он определил в 1857 в «Воспоминаниях из Слонимских школ» 

следующим образом: «... Коснувшись земли снова, подобно Антею, чувствуем в 

себе силу, которая идет только от земли»  [4,с.5]. 

В обыденной жизни Плакид Янковский всегда стремился к покою в 

окружении искренних, сердечных, близких ему по духу людей. 

Мягкие притягательные жировичские околицы, маленькое милое местечко, 

как бы приютившееся под внушительными стенами монастырских громад, 

удивительный покой, разлитый в тонущем в зелени окружении, оказывали на 

священника, писателя, главу семейства благодатное воздействие. Близкие 

друзья утверждали, что им не доводилось встречать людей, так искренне 

любящих свой край, свой родительский уголок, как это было свойственно 

Плакиду Гавриловичу. Общение с родиной, восприятие ее красот были важной 
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частью его жизни. 

       Склонность к литературным трудам П. Янковский вынес из Виленского 

университета, где среди его друзей были подающие надежды писатели. Стал 

пробовать себя в прозе и стихах с 30-х годов ХIХ века, но настоящего 

признания достиг в 40-50-е годы, т. е. когда уже стал православным 

священником. Писал много, большей частью о том, что хорошо знал - о 

мещанской, крестьянской и священнической средах того времени. Тонко 

передавал патриархальную поэтичность своей земли и ее народов. В жанровом 

отношении творчество П.Янковского довольно разнообразно - художественная 

проза, стихи, очерки. Он переводил на польский с английского, итальянского, 

немецкого, в том числе Шекспира, Гете, Пушкина. Издал на польском языке 

около двадцати книг. 

«Свойственный П.Янковскому юмор затрагивал, но никогда не ранил и тем 

более не убивал. Литератор выбирал для описания лишь то, что следовало 

любить, чему можно было улыбнуться, но никогда то, что нужно было 

ненавидеть»  [3,с.13]. 

В последние годы жизни языком творчества П.Янковского стал 

исключительно русский. О. Плакид сотрудничал с «Литовскими 

Епархиальными Ведомостями», в которых опубликовал, начиная с 1863 года, 

более двадцати статей, посвященных христианской тематике. 

    Скончался Плакид  Гаврилович Янковский 28 февраля (11 марта) 1872 

года на руках своих детей в совершенном уединении и отчуждении от света. 

Похоронен рядом с женой в склепе Жировичской церкви во имя св. Георгия.  

Вся жизнь этого человек была связана с Жировичским монастырем или его 

околицами. О Жировичах П.Янковкий отзывался мягко и тепло: «Это место 

настолько красивое, настолько счастливое…, что каждый раз… отдыхаю тут 

целыми днями так радостно, ощущая, так сказать, такие сладость и запах 

вокруг, что вынужден говорить себе вечером: «Ох, тут бы мне жить и 

умереть…». [4, с.10]. Именно такое будущее предвидел для себя Плакид 

Янковский . Так потом оно и случилось. 

  Исследованный нами материал о писателе был предложен на занятиях 

патриотического клуба «Потомки» по теме « Уникальная личность Плакида 

Янковского». 
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   Для проведения этого занятия важно было подготовить учащихся к 

восприятию. Во вступительном слове учителю необходимо рассказать, какими 

событиями в духовной и нравственной жизни отмечена Слонимщина. 

Н.И.Кудряшёв в статье «О взаимодействии методов обучения в процессе 

преподавания литературы» писал: «Искусство общения учителя с учениками 

проявляется и тогда, когда выдвигается проблемный вопрос, проблемное 

задание, требующее от школьников овладения не только новым знанием, но и 

новым умением. Ответственность учителя и степень умения учить школьников 

не уменьшается, а увеличивается, когда он даёт им задание, требующее 

самостоятельного собирания и анализа материала, умения его обобщить» [5, 

с.71]. 

  Так как занятие проходит в форме  устного  журнала, то каждая отдельная 

группа готовит свою страничку. Так первая группа расскажет об эпохе, в 

которой жил писатель, и о   роли Жировичского монастыря  в формировании 

духовности. Вторая страничка будет посвящена уникальной судьбе и 

творческой индивидуальности П. Янковского. Третья группа проанализирует 

очерки «Из записок сельского священника» ( «Никто как Бог», « Заметка о 

Сынковицкой церкви» и др.). 

     В конце занятия  необходимо  провести рефлексию.  

      Таким образом, предложенный материал о П. Янковском на занятиях 

клуба поможет расширить информационное поле учащихся о родном крае, его 

истории, об уникальной судьбе талантливого писателя, ученого и верного сына 

своей земли. 

 Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что литературно-

краеведческая работа даёт учащимся  возможность проявить себя в роли 

собирателей и исследователей литературы родных мест, помогает развитию их  

творческих способностей, а также позволяет уяснить роль общественной среды, 

в условиях которой формировались характер, мировоззрение и творчество 

писателя, осознать значение органической связи писателя с людьми и местом 

его рождения и воспитания. 

                         Литература: 

1.Бородина Е. И. Формирование историко- патриотического сознания 

школьников при изучении литературы (на материале произведений В. 

Короткевича): Дис. кон.пед.наук -  Мн.,1999, 31 с. 
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  2.  Бирюкова С. К. Национально-региональный компонент в учебниках по 

родной литературе.// Содержание образования в полиэтнической  России в 

современных условиях. Москва,2003, 35 с. 

  3. Киселёв В. Н. Птенец гнезда Иосифова.// Студенческий журнал 

Минских духовных  академии и семинарии « Ступени»,№2, 2002,12-14 с. 

   4.Янковский П. Записки сельского священника. – Минск – Жировичи, 

2004. 

   5. Кудряшёв Н. И. Взаимосвязь методов обучения на уроках литературы: 

Пособие для учителя. М.: Педагогика, 1980, 71 с. 

Дадатак №4. 

 Вершы членаў патрыятычнага клуба “Нашчадкі” 

                                Куніцкі Міхаіл,  навучэнец 27 э  гр. 

Восень ціха прыварожвае 

Залатою шчымлівай парой. 

Лісцяў-светак мігценне прыгожае 

Ашчаджае вястун-лістапад. 

Ен сваё яшчэ возьме напоўніцу, 

Скіне з дрэва ўбранне на дол. 

А пакуль сэрца радасцю поўніцца, 

Фарбаў-бодбліскаў цэлы прыпол! 

 

Чыжык С, навучэнец  28 -м гр. 

Беларусь 

Мой родны кут: палі, лясы ды рэкі, 

Бусліны клёкат нада мной. 

Я да цябе прыкованы навекі 
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І ганаруся я табой. 

Люблю сцяжынку каля хаты, 

Што да ўзгорачка вядзе, 

Туды, дзе ельнічак махнаты 

Сабой любуецца ў вадзе. 

Вось гэтыя дзівосныя мясціны 

З дзяцінства бачу я ў сне. 

Няма цудоўнейшай краіны – 

Ты, Беларусь, адна ў мяне. 

 

Амелін Я, навучэнец    28-м гр. 

Слонімскі вечар 

Слонімскі вечар – як казка, 

Перапоўнены ён ласкай, 

А навокал аглядзецца – 

Ціха – ліст не варухнецца. 

Толькі ветрык удалечы 

Ціха-ціха нешта шэпча, 

І прыгожыя сняжынкі 

Падаюць, нібы пушынкі. 

Колькі год жывы я буду, 

Гэты вечар не забуду, 

Мне здаецца, я б  бясконца 

Усё глядзеў у сваё аконца. 
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Дадатак№ 5 

Каляндарна - тэматычны план работы  работы патрыятычнага клуба 

“Нашчадкі” на 2016-2017 год (Выпіска з журнала работы клуба) 

 

№ 

заняткаў 

 

Дата 

 

Змест заняткаў ( 1курс) 

1 05. 09.  Арганізацыйнае пасяджэнне клуба. Планаванне работы. 

2 19.09. Знаёмства з экспанатамі музея каледжа. Экскурсія па 

этнаграфічнаму аддзелу. 

3 03. 10. “Каляндарна-абрадавая паэзія беларусаў. Прыказкі, 

прымаўкі. Легенды і паданні пра Беларусь” 

4 17.10.   “Любімае народнае свята нашай сям’і”  (Абмеркаванне 

сачыненняў-разважанняў навучэнцаў). 

5 14.11. Знаёмства з музеем кнігі Цэнтральнай бібліятэкі горада 

Слоніма “ Літаратурная Гродзеншчына”. 

6 28.11. Падрыхтоўка да святкавання юбілею                                        

М. Багдановіча. Разгляд  творчасці паэта, падбор 

матэрыялу для правядзення адкрытага мерапрыемства,  

выпуск сценгазеты. 

7 08.12. “Незгасальная зорка М. Багдановіча” (Адкрытае 

пасяджэнне клуба, прысвечанае 125-годдзю з дня 

нараджэння  паэта). 

8 19.12. Архітэктурны комплекс Жыровіцкага манастыра. 

(Экскурсія). 

9 16.01. Экскурсія  на  Жыровіцкую крыніцу. 

10. 13.02. Сустрэча з паэтам Зьнічом (манахам Іаанам), рэдактарам 

багаслоўска-літаратурна-мастацкага лістка “Жыровіцкая 

абіцель”. 

11. 27.02. “Паэты і пісьменнікі Слонімшчыны.” ( Вусныя 
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выступленні навучэнцаў). 

12. 13.03.  “ Мы беларусы” (Да Дня Канстытуцыі ). Сустрэча са 

старшынёй Сельскага Савета. 

13 27.03. Абмеркаванне сачыненняў-разважанняў на тэму “Я – 

малады грамадзянін Беларусі”. 

14 10.04. “Я. Купала і Слонімшчына” (Гутарка). 

15 24.04. “ Ад прадзедаў спакон вякоў мне засталася Спадчына”  

(Да 135-годдзя з дня нараджэння  Янкі Купалы).  

16 06. 05.  Экскурсія па роднаму краю ( Знаёмства з помнікам 

архітэктуры 19 ст. – храмам у в. Парэчча Слонімскага 

раёна). 

17 15.05.  “14 мая -Дзень дзяржаўнай сімволікі Рэспублікі 

Беларусь” (Гутарка).        

18 23. 05. “Значэнне  азбукі Кірыла і Мефодзія для развіцця 

славянскай пісьменнасці. Асветніцкая дзейнасць 

Францыска Скарыны” (Вусныя выступленні навучэнцаў, 

прысвечаныя   Дню славянскай пісьменнасці). 

19 20. 06. Экскурсія на месца былой сядзібы заснавальніка 

Жыровіцкага манастыра А. Солтана. 

  Змест заняткаў (2 курс) 

1. 06.09. Падвядзенне вынікаў работы за  першы  год навучання і 

абмеркаванне плана работы на першы семестр 2016-2017 

навучальнага года.  

2. 20.09. “Этнагенез беларусаў. Паходжанне паняццяў “Літва” і 

“Белая Русь”. Вытокі фарміравання  беларускай мовы. 

Беларускае нацыянальнае Адраджэнне”. 

3. 04.10. Знаёмства з асобай і творчай спадчынай Плакіда 

Янкоўскага, пісьменніка, вучонага і публіцыста 19 ст. 

Наведванне  месца яго пахавання. 
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4. 18.10. Помнікі гісторыі і культуры роднага краю. (Знаёмства з 

унікальным помнікам абарончага дойлідства  - 

Сынковіцкай царквой). 

5. 28. 11. Падрыхтоўка да святкавання юбілею М. Багдановіча. 

Падбор матэрыялу для правядзення адкрытага 

мерапрыемства, выпуск сценгазеты. 

6. 08.12. “Незгасальная зорка М. Багдановіча” ( Адкрытае 

пасяджэнне клуба, прысвечанае 125-годдзю паэта). 

7. 20.12. Вывучэнне жыцця і навуковай спадчыны У.Сыракомлі, 

А. Ф. Рыпінскага, Я. Баршчэўскага, Я. Ф. Карскага 

(Вусныя выступленні навучэнцаў пра дзейнасць 

заснавальнікаў беларускага краязнаўства).  

8. 17.01. Падвяденне вынікаў работы за першы семестр  друга 

курса. 

                                                                                              

  

Дадатак№ 6 
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Каляндарна- тэматычны план работы  работы патрыятычнага клуба 

“Нашчадкі” на 2018-2019 год (Выпіска з журнала работы клуба) 

 

№ 

заняткаў 

 

Дата 

 

Змест заняткаў ( 1курс) 

1 05. 09.  Арганізацыйнае пасяджанне клуба. Планаванне работы. 

2 19.09. “ І ажываюць старонкі гісторыі” (120- годдзю 

палітычнага дзеяча Заходняй Беларусі Паўлу 

Сцяпанавічу Крынчыку прысвячаецца ). 

3 03. 10. Каляндарна-абрадавая паэзія беларусаў. Беларускія 

прыказкі, прымаўкі. Легенды і паданні. 

4 17.10. Знаёмства з экспанатамі музея каледжа. Экскурсія па 

этнаграфічнаму аддзелу.  

5 14.11. “ Летапіс камсамольскай арганізацыі  Слонімшчыны”( да 

100-годдзя  камсамольскай арганізацыі). 

6 28.11. “ Любімае народнае свята нашай сям’і”  (Знаёмства з 

каляндарна-абрадавымі святамі беларусаў). 

7 11.12. Знаёмства з музеем кнігі Цэнтральнай бібліятэкі горада 

Слоніма “ Літаратурная Гродзеншчына”.  

8 19.12. Архітэктурны комплекс Жыровіцкага манастыра. 

(Экскурсія). 

9. 27.02. “Паэты і пісьменнікі Слонімшчыны” ( Вусныя 

выступленні навучэнцаў). 

12. 13.03.  “Я – малады грамадзянін Беларусі” ( Выпуск газеты-

плаката да Дня Канстытуцыі ).  

13 27.03. “Дакрануцца да духоўнасці” (Сустрэча з кіраўніком 

літаб’яднання “Крэсіва” паэтам Зьнічом.  

14 08. 05.  Завочная экскурсія па роднаму краю. (“ Слонім 

гістарычны”) . 
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17 15.05.  “14 мая -Дзень дзяржаўнай сімволікі Рэспублікі 

Беларусь” (Гутарка).        

18 22. 05. Экскурсія на месца былой сядзібы заснавальніка 

Жыровіцкага манастыра А. Солтана. 

  Змест заняткаў (2 курс) 

1. 05.09. Падвядзенне вынікаў работы за  першы  год навучання і 

абмеркаванне плана работы на першы семестр 2017-2018 

навучальнага года.  

2. 19.09. “Этнагенез беларусаў. Паходжанне паняццяў “Літва” і 

“Белая Русь”. Вытокі фарміравання  беларускай мовы. 

Беларускае нацыянальнае Адраджэнне”. 

3. 02.10. Знаёмства з асобай і творчай спадчынай Плакіда 

Янкоўскага, пісьменніка, вучонага і публіцыста 19 ст. 

Наведванне  месца яго пахавання. 

4. 24.10. “Помнікі гісторыі і культуры роднага краю”. (Знаёмства 

з унікальным помнікам абарончага дойлідства  - 

Сынковіцкай царквой). 

5. 14. 11. “Летапіс камсамольскай арганізацыі Слонімшчыны”        

( Гутарка). 

7. 20.12. Вывучэнне жыцця і навуковай спадчыны У.Сыракомлі, 

А. Ф. Рыпінскага, Я. Баршчэўскага, Я. Ф. Карскага 

(Вусныя выступленні навучэнцаў пра дзейнасць 

заснавальнікаў беларускага краязнаўства).  

8. 17.01. Падвяденне вынікаў работы за першы семестр  друга 

курса. 

                                                                                              

  

 


